

LA ULTIMA HORA

Número suelto, 10 céntos.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO.

Año XXXVII.—Número 12.145

ABONACIONES:

Un mes ... 2 pesetas
Extranjero, semestre ... 20

Palma de Mallorca, Miércoles 2 de Julio de 1930.

REDACCION Y TALLERES: Calle de los Olmos, 2
ADMINISTRACION: P. Corf., 29.—Teléfono núm. 6

DEL MOMENTO

Una sesión memorable

La sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento en Pleno, debe, con toda justicia, calificarse de memorable. Y de tal debe calificarse tanto por la importancia de los asuntos que en ella fueron debatidos, como por la tónica de los debates desarrollados.

Ayer el Pleno municipal abordó los problemas de mayor cuantía que Palma tiene planteados: Mercado del Olivar, canalización de las aguas, pavimentación general de la ciudad y urbanización del Ensanche.

Y estos problemas, que entrañan la transformación de Palma, que en su realización dan a nuestra ciudad el empuje definitivo transformándola en una urbe moderna, fueron ayer tratados con unaccesión, con un entusiasmo, con empeño tal que no dudamos que la sesión de ayer marcará para nuestra ciudad una fecha memorable.

El Alcalde Sr. Suau, después de expresar que aspirándose en sentimientos democráticos quería ser el ejecutor de la voluntad popular, añadió que quería ir satisfacción a los anhelos del vecario, propulsando el progreso de Palma para que la ciudad alcance el poder a que tiene derecho.

La sesión de ayer—según expresó el señor Alcalde—fue para fijar la orientación que tales fines deben seguirse, y fijada ésta, seguiría no como una imposición a voluntad del vecario, sino como un mandato de la opinión, y para restituir de este carácter anunció que esta orientación, será convocada una reunión de fuerzas vivas a fin de que éstas acepten, si les parece, la ponencia, y luego apoyen la acción municipal con todo el interés que importancia de ésta reclama.

El plan que se adoptó en la sesión de ayer alcanza a los objetivos que hemos señalado: Mercado del Olivar, canalización de las aguas, plan general de pavimentación y de urbanización del Ensanche.

Los tres últimos proyectos fueron conceptuados en el momento, complementarios uno de otro; aceptándose con excelente acuerdo que el relativo al Mercado del Olivar se desdoblase del plan general.

Y no solo aceptó la aldad—con un criterio que no podíamos de compartir porque en tales ocasiones lo hemos sostenido—posibilidad de que sea desglosado el proyecto del plan general de reformas que terga que realizarse, sino estimó que con la expropiación yuta de los so-

lares resultantes de la reforma a que daría lugar la realización del proyecto más el incremento que con el nuevo Mercado obtendrían los arbitrios, la realización del proyecto constituiría un negocio próspero para la Corporación Municipal.

Así lo hemos creído siempre, así lo hemos considerado en los múltiples comentarios que hemos dedicado al referido proyecto, celebrando en extremo que en ello coincidiera la apreciación de quien preside la administración municipal.

También hemos de significar nuestra conformidad absoluta con la orientación que se señaló en cuanto al problema de las aguas, con respecto al cual se convino que sin perjuicio de proceder a los estudios pertinentes para llevar a cabo el plan general de canalización, de éste debe ser desdoblado y con toda urgencia resuelto el referente a las barridas de Levante, ya que careciendo éstas de toda canalización y siendo llevada el agua a los depósitos particulares por surcos que atraviesan campos donde pasta ganado y campos de labranza abonados con toda suerte de materias químicas y orgánicas, y por cunetas que atraviesan calles y carreteras de continuo transitadas, pesa sobre la Corporación Municipal una responsabilidad gravísima pues tal sistema, tan imprudente sistema, constituye un grave peligro para la salud pública.

Los acuerdos tomados ayer por el Pleno fueron: proceder al estudio, por la Comisión de Reforma Interior, del proyecto del nuevo Mercado para llevarlo en seguida a la práctica, y en cuanto al problema de las aguas proceder al estudio de la canalización de las barridas de Levante, sin abandonar la totalidad del proyecto.

Con viva satisfacción consignamos estos acuerdos, y alentamos al Ayuntamiento para que con el entusiasmo y empeño con que ayer fué planteado el propósito de la Corporación Municipal, sean llevados a cabo, fomentando con ello el progreso de la ciudad, la cual para su engrandecimiento precisa un Ayuntamiento con impulso que atento al sentir popular, acometiera la resolución de los problemas que en estado de tales se venían eternizando.

POBLICA INTERNACIONAL

Las dificultades de la Gran Bretaña en el Oriente

Raras veces ha tenido que luchar un Gobierno contra dificultades más terribles que el Ministro laborista. Si no tuviese que ocuparse más que del problema de la huelga, ya sería su situación muy envidiable, ya que desde que el Poder, el número de los obreros que trabajan ha aumentado en más de 600.000, aproximándose ya a la cifra terrífica de dos millones. Actualmente, en Alemania hay más de dos millones y medio de huelguistas, pero el Reich tiene sesenta millones y pico de habitantes, es decir, un 30 por 100 más que la Gran Bretaña. Y lo más triste es que se ve la solución; la explotación masiva de hierro inglesa se ve en condiciones menos ventaj que en otros países; además, los obreros británicos se han acostumbrado a un nivel de vida relativamente elevado, de modo que Inglaterra por más que otros países indales. Sabemos que hace poco, la industria metalúrgica del Ruhr los rios fue reducidos en un 70 por 100 y el coste de la producción en un 10 por 100. Es evidente que Inglaterra tendrá que recurrir a misma medida, si no quiere verse a la disminución más acentuada de sus explotaciones.

El Gobierno Laborista, a pesar de la demagogia electora halla impotente ante la tremenda, que

daría derrotada en la Cámara de los Diputados, en que no dispone de mayoría propia, si los conservadores no estuviesen divididos entre partidarios de Baldwin y de Lord Beaverbrook. Este último es el principal motor de la unión aduanera del Imperio británico, política que comprendería el establecimiento de aranceles sobre víveres procedentes de los países que no pertenecen al Imperio. Como en Inglaterra el libre comercio es un dogma económico, Stanley Baldwin teme que adoptando el programa de Beaverbrook el partido pierda numerosos votos, facilitando de este modo mayoría absoluta al partido laborista. Como los conservadores no pueden entenderse y los liberales ya no pueden aspirar a gobernar solos, el Gabinete Mac Donald se mantiene en el Poder, a pesar de que su posición está ya muy debilitada.

Desgraciadamente, la política interior y la cuestión económica solo es una parte de las dificultades. El único buen éxito que haya tenido el Ministerio laborista fué la firma del Tratado naval con los Estados Unidos, siempre que se pueda llamar "buen éxito", al haber podido evitar un conflicto a costa de grandes sacrificios. Y en el caso de Inglaterra los sacrificios representan nada menos que la pérdida del dominio de los mares y de su posición de primera potencia naval. Pero en todo lo demás, el

Gabinete Mac Donald va de fracaso en fracaso. En la India, la situación sigue siendo muy seria, por no decir grave. No nos referimos tan sólo a la agitación política, sino en primer término al boicot contra los tejidos ingleses que han provocado ya una notable disminución de la actividad de las fábricas del Lancashire. La situación es grave, no en el sentido de que los partidarios de Gandhi consigan arrojar a las tropas británicas de la India, sino porque el malestar se prolonga, se eterniza, sin que se entrevea la menor probabilidad de una solución favorable. La India resultará para Inglaterra cada vez más un peso.

Y lo mismo puede decirse de Egipto. Mac Donald ha relevado de su cargo al gobernador conservador y enérgico, Lord Lloyd, con el fin de conquistar la confianza de los nacionalistas egipcios, pero éstos se muestran tan intransigentes como antes. El acuerdo angloegipcio, negociado por Mohamet Mahmud bajá, que gobernaba sin Parlamento, no ha sido ratificado por el Gabinete Nahas. Y el conflicto con Londres, hemos de añadir otro conflicto entre el Rey y la mayoría parlamentaria, a causa del problema de las "responsabilidades", acerca de la dictadura y la cuestión constitucional, de modo que Nahas bajá ha dimitido y se ha formado un Gobierno extraparlamentario. ¿Qué actitud va a tomar el gabinete Mac Donald? ¿Insistirá en que el Rey Fuad vuelva a la vida constitucional, es decir que vuelva a llamar al Poder al partido que no quiere llegar a un acuerdo con Inglaterra? ¿O es que aprobará el gesto del Soberano, faltando así a los principios democráticos? Todo esto indica que el Gobierno laborista se encuentra en una situación muy delicada y si, a pesar de todo, sigue en el Poder, es únicamente porque los conservadores se muestran esta vez tolerantes con sus adversarios.

Un diplomático

Un ladrón roba en una carnicería londinense

Londres.— En una carnicería de Brompton Road se ha registrado un curioso suceso. Un ladrón que había asaltado la caja de la tienda fué detenido por un cordero recién muerto.

El hecho ocurrió en la siguiente forma: Un individuo bastante bien trajeado penetró en la carnicería y se dirigió directamente al cajero. Pronunció unas palabras ininteligibles, y ante el asombro del cajero cogió rápidamente todos los billetes que había en el cajón y se dirigió precipitadamente hacia la salida del establecimiento.

A la voz de alarma del cajero, todos los dependientes se lanzaron en persecución del ladrón, mientras procuraban que no lograse llegar a la puerta de la calle.

El ladrón, más rápido que los que intentaban cortarle el paso, logró llegar hasta la misma puerta; pero en su huida no se fijó en un gran cordero recién muerto que había colgado cerca de la entrada, y se dio tan fuerte golpe en la cabeza con la del animal, que cayó al suelo sin conocimiento.

Gracias a esta circunstancia logró ser capturado. Cuando el ladrón volvió en sí después del golpe de la cabeza recibió y se dio cuenta de que el causante de su detención era un cordero muerto, su desesperación no tuvo límites.



BARCELONA.—El Centenario de Mistral.—La Diputación observa con una excursión a Montserrat al sobrino de Mistral y de más poetas llegados a la Ciudad Condal



EXCMO. SEÑOR

D. José de Nouvilas y de Vilar GENERAL DE BRIGADA

Condecorado con las Grandes Cruces del Mérito Militar y de San Hermenegildo, Comendador de Isabel la Católica, varias Cruces rojas, Medalla de Puerto Rico y Sufrimientos por la Patria, etc.

Falleció en Valldemosa, a las cinco de la tarde de ayer
HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

E. P. D.

Sus desconsolados: esposa, hijos, hijos políticos, nietos, sobrinos y demás familia participan a sus amigos tan sensible pérdida. El funeral tendrá lugar mañana jueves, a las once.

El duelo se despide en la iglesia.

El Excmo. e Ilmo. Arzobispo-Obispo de Mallorca se ha dignado conceder las indulgencias en la forma acostumbrada.

CRONICA DE PARIS

La decadencia de Eurasia

(Para LA ULTIMA HORA)

Es indudable, aun para las personas menos perspicaces, el hecho de que el antiguo continente formado por Europa y Asia, se halla en franca decadencia, no ya solamente desde el punto de vista social y económico, sino que también físico, y que en la actualidad la cuna de la civilización mundial habiendo llegado ya a la cumbre de su poderío, ha emprendido el camino del declenso que ha de conducir a la debilidad y finalmente a la destrucción, de manera que, en épocas venideras, Europa y mucho más todavía Asia, quedarán reducidas a inmensos desiertos en los que apenas continuarán habitados algunos sectores de naturaleza volcánica, dotados por esta causa de una vitalidad mayor.

Esta decadencia queda señalada especialmente por la ya escasa fertilidad del suelo, que necesita de continuos abonos para producir las necesarias cosechas, por la muerte lenta del mar Mediterráneo, cuyas aguas, a causa de su escasa comunicación con las de los grandes mares, empiezan a carecer de las necesarias condiciones de vitalidad, demostradas por la ausencia de mareas y por la mayor saturación de sales y de carbonato de cal, y por el carácter cada vez más grave de las inundaciones, debidas a la despoblación forestal. Todas estas causas que en grado más avanzado todavía se observa en el continente asiático, y también la carencia de una nueva raza humana que venga a fusionarse con los habitantes de Europa y de Asia, dándole nuevo vigor y un sangre más joven, han motivado la repetición del proceso antitético del desplazamiento hacia occidente del eje de la civilización, de manera que la hegemonía del mundo ha pasado ya

a manos de los pueblos que habitan alende el Atlántico, y Europa, mal de su grado, observa que ya no desempeña el papel preponderante que le cupo en suerte durante muchos siglos.

Estas son las razones verdaderas de que los Estados Unidos de América, haciendo uso de su mayor vitalidad, de los recursos naturales que en cantidades limitadas tienen en su país y de las riquezas que han conquistado con menos esfuerzo del que necesitan los europeos para poder vivir solamente, se hayan atrevido a dictar leyes a Europa, sin que ésta tenga fuerza no ya para castigar, sino que ni siquiera para resistir tales ataques contra su dignidad y su orgullo.

La restricción de la inmigración europea, la ley seca y las últimas manifestaciones de la política aduanera de los Estados Unidos no son más que manifestaciones de esta pujanza sobre la vieja Europa. La joven nación americana limita el número de europeos que pueden ir a enriquecer su sangre y los selecciona con cuidado, para no permitir la entrada de los indeseables; establece una ley seca para no ser tributaria a Europa por lo que se refiera a bebidas que ella no puede producir y finalmente cierra casi la entrada a los productos europeos, en tanto que fuerza más que nunca la exportación de los suyos a Europa, que no se halla en estado de rechazarlos.

Si el sentido común fuese patrimonio de los humanos y desaparecieran los egoísmos y las rivalidades de la vieja Europa, aun tendría remedio la cosa. Ante todo se constituirían los Estados Unidos de Europa, repartiendo entre ellos sabiamente la producción agrícola, pecuaria o industrial, de acuerdo con los recursos de cada país.

Se cultivarían extensas zonas asiáticas para obtener granos y fibras textiles en la cantidad necesaria, se explotaría los saltos de agua, se repoblarían los bosques y finalmente se abrirían amplias entradas y salidas para el Mediterráneo, sacrificando para ello algunas porciones de la costa africana de Marruecos y en Egipto o Arabia, es decir, las menos ricas que hay en los extremos de este mar, y una vez se hubiese hecho eso, se podrían abandonar a los Estados Unidos de América los demás países de su continente, para que ejerciesen en ellos su hegemonía todo el tiempo que fuese posible y Europa, apoyándose en Asia, lograría una vida independiente y libre de toda ingerencia y de todo dominio.

Podría seguir cultivando su gloriosa tradición artística y científica y demostrar que los Estados Unidos se hallan desde el punto de vista histórico de las naciones, en plena edad de los bárbaros. Si los hombres no tuviesen una visión tan limitada y en vez de preocuparse solamente de trabajar para sus hijos, pensarían también en sus nietos y en sus tataranietos, todavía podría Europa defenderse eficazmente contra los graves ataques de que ahora es víctima. Aun podría ser la dueña del mundo, por lo menos desde el punto de vista espiritual y no se vería obligada a sucumbir ante una raza más joven, más rica y dotada de mayor vitalidad, pero que aun ha de recorrer

mucho camino para alcanzar el nivel espiritual de esta Europa que desprecian, con el orgullo necio de los muchachitos que se juzgan superiores a sus padres.

Más en vez de seguir este camino, Europa ha tomado precisamente el que ha de precipitarla rápidamente a su fin. Briand, ministro de negocios extranjeros de Francia, que es, tal vez, uno de los políticos más inteligentes que en la actualidad tiene Europa, se ha constituido en apóstol del paneurpeísmo, y valiéndose de su extraordinaria influencia, se esfuerza en construir los cimientos de este edificio que tantos beneficios habría de reportar. Pero dudamos de que, pese a sus innegables cualidades y a su entusiasmo, pueda conseguir cosa alguna. Recibirá, por parte de todas las naciones, respuestas favorables a un acuerdo entre los estados europeos, y aun queremos aceptar la posibilidad de que las negociaciones sigan progresando en este sentido, pero en cuanto llegase la ocasión de proceder a la ordenación industrial y comercial de Europa, surgirían desacuerdos invencibles, a causa de la codicia de las naciones, que no se resignarían a desempeñar el papel que se les atribuyese en proporción con sus capacidades productoras o distribuidoras. En una palabra, faltaría lo que tienen precisamente nuestros adversarios, o sea la unidad de acción, el mismo propósito y la ventaja de estar organizados con anterioridad, sin contar ventajas que Europa no posee ahora y cuya obtención sería tal vez larga y difícil.

Otra de las cosas que Europa debería empezar por rechazar enérgicamente sería el predominio intelectual de los Estados Unidos. En efecto, hoy día estamos mediocres y sugestionados por la mentalidad yankee. No solamente adoptamos sus bailes y su música, sino que leemos sus novelas, gozamos con sus películas y nos entusiasmos con su visión elemental y poco refinada de la vida. El dólar es adorado, no ya en su país sino que también en la misma Francia y aun en el resto del mundo. En París se habla el "yankee" con los mismos acentos nasales que en la América del Norte y en las calles abundan los rotulos en norteamericano (que no es precisamente inglés). ¿No es cierto que deberíamos reaccionar? ¿No habríamos de defender con más empeño nuestra tradición de cultura y de arte, que no se compran con los dólares? Creemos que el tema de nuestro artículo es un grave motivo de reflexión para todos y a todos lo brindamos anhelando, que en algo pudiera contribuir a la salvación de Europa, hoy gravemente amenazada, por el egoísmo y la incompreensión de sus hijos.

IGNACIO VILLAGIMENA

Paris, Junio de 1930.

NUEVO PROCEDIMIENTO PARA ROBAR

Lo han ideado los ladrones de Dusseldorf, y consiste en atropellar primero a la persona elegida

Colonias.— Dos bandidos de Dusseldorf han inventado un nuevo procedimiento para robar. El ensayo ha resultado plenamente satisfactorio para los ladrones.

PAGINA LITERARIA

LOS MIL Y UN DIAS

Ferreira de Castro o el dolor errante

Ferreira de Castro es un gran periodista portugués. Un gran periodista en la expresión no nueva, sino actual del concepto, con lo que quiere decirse que Ferreira de Castro mientras dirige en Lisboa la rotunda revista "Civilização", busca y halla reportajes por todo el Continente y escribe libros—novelas, crónicas, viajes—también europeos. En el otoño próximo aparecerán dos de estos libros en lengua española, y una Agencia periodística, en contacto muy cordial con este periódico, patrocinará la publicación en los españoles, de una serie de artículos extraordinarios, que dieron ya la vuelta al mundo, en los que Ferreira de Castro hace en nuevo descubrimiento de la patriarcal República de Andorra.

Pues Ferreira de Castro pasó en estos días últimos por Madrid conducido por su gran amigo Antonio Rodríguez de León, ese andaluz sonriente e implacable, que ha hecho de la crítica teatral de "El Sol", tribunal incorruptible ante el que comparecen los cómicos y los autores de comedias contra sus deseos como cuantos de linquén. Yo no sé si Ferreira de Castro fué bien advertido en esta ocasión. Pero de todos modos merece su paso por entre nosotros unas palabras de salud y de despedida. Por ser tan breve su permanencia en Madrid se confunden en el tiempo y en el modo de expresión de nuestras expresiones, la bienvenida y el adiós.

Ferreira de Castro está herido por el puñal de un gran dolor íntimo. Acaba de perder a su compañera. El rostro de Ferreira de Castro, sus miradas sus expresiones y aun su misma carne, parecen envueltos en el vaho que se desprende de su ropa negra. Yo le he acompañado todas las tardes durante su breve estancia en Madrid. No me habló jamás de las torturas de su dolor, pero bien ví que a veces y a través de momentos insignificantes se le humedecían los ojos y se hizo aún más amargo su modo de sonreír. El dolor, el horrible dolor que produce la muerte de la compañera, tiene un mismo modo de expresarse entre los hombres inteligentes: el silencio. Guardamos y celamos a la mujer muerta, aun con más hermetismo que a la mujer viva. En este aspecto

terrible del amor, hay una extraña coincidencia entre los hombres orientales y los occidentales. La desaparición terrenal de uno de los esposos no constituye sino las cosas definitivas, con lo que quiere decirse que quien vincula los corazones que se aman, es la muerte que no la vida.

Cómo todos los que fueron y serán acometidos por la terrible tragedia se estas bodas, dice Ferreira de Castro, que ahora viaja por olvidar. Pero esto no es cierto. Al revés. Para lo que se viaja al sentir el gran espionazo de este dolor es para no olvidar. Más aún. Para poner por obra el quimérico intento de convertir en vida—una vida solamente perceptible para los hombres de corazón hiperestesiado—a la muerte, magia a cuyas realidades nos conduce la soledad, que es su abrazadabra. Mi doliente amigo Ferreira de Castro se dirige ahora a unas islas mediterráneas, minúsculas, de color azul y de color de oro. De seguro que va porque sabe que en ellas puede sumergirse en el silencio más rotundo (el silencio es la expresión más pura y más terminante de la soledad de entre cuantos nos brinda la tierra. El dolor nos impulsa a reintegrarnos a la naturaleza, porque es en la naturaleza, mar o campo—donde realmente reside el silencio. Nada como el dolor para descubrirnos que la civilización es la encubierta de nuestra alma. En el fondo el dolor es el único estado en que realmente triunfa nuestro espíritu sobre nuestra carne. Por eso la victoria definitiva del espíritu, es decir, su triunfo terminante sobre la materia, es en la muerte. A mi amigo Ferreira de Castro lo que realmente le importa es morir un poco cada día, que es el modo de hallar el bien perdido. He aquí la verdadera mística, de amor. Yo le deseo al gran escritor portugués—es decir hermano—las horas más doradas en sus inmersiones azules sobre el Mediterráneo, y que finalmente halle la paz en ellos. Es decir, que sus ojos amanezcan de nuevo y disipen las nubes oscuras que ahora le velan y le borran de la realidad, porque han transformado en crepúsculo el medio día.

CERRINO R. AVECHILE

TRAGICOS GRIEGOS

ESQUILO

Esquilo, hijo de Euphorion, nació en Eleusis, el año 525 (a. de J.). Tenía dos hermanos, Cinegiro y Amínias, que se hicieron célebres durante las guerras médicas.

Aminias obtuvo el más elevado premio del valor por su conducta en la batalla de Salamina. En las guerras médicas también tomó parte Esquilo que fué herido en Maratón.

No cabe a Esquilo el honor de haber fundado la tragedia en Atenas, pero sí el de haberla perfeccionado notablemente, dándole su verdadero carácter.

Habíase ensayado ya en el cultivo de ese género dramático otros poetas anteriores y contemporáneos: Thespis, Frínico, Querilo y Pratinas, los más sobresalientes.

Thespis, nacido en Icaria, había añadido un personaje a la tragedia, haciéndole hablar con el Coro; a Frínico le corresponde la novedad de haber introducido los personajes mujeres en las representaciones griegas y haber tratado por vez primera en el teatro un asunto histórico de sus días.

De las tragedias de Thespis y de Frínico se conservan algunos títulos. Del primero son "Los premios", "Pélas", o "Phorbos", "Los sacerdotes", "Los adolescentes", "Alceste", y "Pen thea"; del segundo: "Anteo", "Los egipcios", "Los consejeros", "La toma de Mileto", "Acteon", "Alceste", "Las Danaides", "Los justos", y "Las plañidoras".

Esquilo elevó la tragedia a los honores de obra definitiva, e introdujo en ella un nuevo personaje y el ornamento de los trajes y de las decoraciones; auxiliándola también con el empleo de la maquinaria. Sobre todo, la dignificó, dando a sus obras un valor de inteligencia trascendente.

Sus fuentes de inspiración fueron siempre elevadas, y pintó el hombre en sus manifestaciones más gigantescas; introduciendo en el teatro los grandes mitos reveladores de las sublimidades y primitivas verdades de la escuela pitagórica.

El antropomorfismo, que asimilaba los hombres a los dioses, atribuyendo a estos genealogías, hazañas y pasiones, halló en Esquilo su más firme expresión; elevando a los mortales a grados sobrehumanos. Añadió a la religión griega, entregada al genio

de los poetas y a la voluntad del pueblo, lo que le pareció más oportuno para fomentar en el teatro el culto racional; considerando el teatro como una prolongación del templo. Debido a esa consideración, sus tragedias tienen aire litúrgico.

Las verdades de orden religioso y moral las presentó Esquilo envueltas en símbolos; y en él, como en Pitágoras, se ven perfectamente distinguidos el sentimiento y la inteligencia, haciendo del primero la fuente del deseo y de las pasiones, y de la segunda, la de la moderación de los pensamientos y de las obras y como una emanación del alma del mundo.

Su estilo no reúne la pureza del de Sófocles, que es el de la misma seriedad griega. La sublimidad toma en Esquilo el lugar que corresponde a la corrección. A veces se remonta en sus concepciones a tal altura que se aleja mucho del horizonte de la inteligencia vulgar y no es fácilmente comprendido. A Esquilo, por lo que acabamos de decir, se le ha comparado con Dante; a Sófocles, la Abeja ática, por su divina seriedad, se le ha comparado con Petrarca.

Antes de la batalla de Maratón había escrito Esquilo varias tragedias y competido en los certámenes públicos con Pratinas. Un escritor de la antigüedad nos dice que Esquilo fué aconsejado a cultivar la tragedia por los dioses. Un día que guardaba una viña frondosa se le apareció Baco, indicándole escribiese una tragedia.

Compuso noventa tragedias, y fué premiado trece veces con el premio que se confería a los trágicos.

De sus tragedias se conservan únicamente siete, que son: "Prometeo encadenado", "Los persas", "Los suplicantes", "Los siete delante de Tebas", "Edipo", "Agamenon", "Las Coéforas", y "Las Euméides".

Tres años antes de su muerte, emigró de Atenas. Se ignora la verdadera causa de su partida. Pasó a residir en Sicilia.

Unos atribuyen su emigración al éxito que alcanzó Simónides por una elegía compuesta en honor de los soldados que murieron peleando en Maratón; pero la crítica documental-mente lo ha rechazado, probando que la referida victoria de Simónides se adelantó por lo menos en quince años a la partida de Esquilo de Atenas;

otros lo atribuyen al hecho de haber sido vencido por Sófocles, cuando se celebraron las fiestas por haber trasladado a Atenas los restos mortales de Teseo.

Lo cierto es que murió Esquilo lejos de Atenas, en Gela, donde hizo representar su última tragedia "Etna", que se ha perdido. La leyenda señala haber sido muerto por la caída de una tortuga sobre su cabeza.

El mismo compuso la inscripción para su monumento sepulcral. Decía esta inscripción: "Este monumento cubre a Esquilo, hijo de Euphorion. Nacido ateniense, murió en las llanuras abundantes de Gela. El famoso bosque Maratón y el Medo, de larga cabellera, dirán si fué bravo: bien lo vieron."

Atenas tributó a la memoria de Esquilo los honores merecidos y le rindieron público culto los sicilianos. Además, los atenienses crearon un premio para los que representarían sus obras.

Sófocles reprochaba tres defectos a Esquilo: la excesiva elevación de las ideas, el aparato gigantescos de las expresiones y la mala distribución de los planes. Pero ¡qué importancia esos defectos ante la sublimidad de muchos de sus pasajes! La emoción nace en Esquilo de sus arrebatos magníficos, de sus majestuosos vuelos líricos, de su encendido estilo diritámbico, sublime en la pintura de las imágenes y en la expresión de los afectos.

Sus planes son sumamente sencillos, pero la elevación de sus caracteres es homérica. Cuando en sus vuelos majestuosos rebasa los límites del ámbito teatral, es solo para refugiarse en los brazos de Homero, dios y dominador de la imaginación y del pensamiento de la Grecia heroica.

GUENTISTAS MUNDIALES

UNA MUJER A BORDO

Ella me había dicho: —No puedo más; amo a Renault. Podría equivocarme cruelmente como las demás mujeres o tener piedad de ti. Pero esto no está ni en mi carácter ni en el tuyo. Tu nos has colocado frente a frente en este barco demasiado estrecho donde no tenemos nada que hacer. Tu, tu no piensas más que en ir a bordo; tu le amas más que a mí. Me has dejado súbitamente sola con tu amigo. Es preciso ahora que nos vuelvas a conducir donde te daré mi adiós.

He dicho todas las pobres cosas inútiles que un heribre puede decir cuando siente alejarse a una mujer de sí.

Abandonamos Espolette, por la noche bajo el fanal de claridad después de un trabajo del diablo para recoger mis hombres de los bares y los prostíbulos. He rogado a Renault no salga de su cabina hasta mañana por la mañana. Instalé a Faustina en mi camarote. Cuando llegó para ella el momento de acostarse yo me retiré sin decir una palabra. Subí al puente; no le había abandonado en todo el viaje más que para ir de cuando en cuando a vigilar el sueño de mi emada. Ella dormía como un niño bajo la lámpara encendida; el rostro tranquilo, las mejillas enrojecidas, los labios sobre la cara... llenía deseos de besar su boca joven, sentía deseos de llorar...

Tomamos de pronto velocidad a toda máquina bajo el viento de norte y de lisa, avanzábamos a diez o doce nudos, bajábamos a maravilla. Supe con regocijo que Renault se mareaba. A cada instante estábamos cubiertos de espuma y Tiburcio, mi segundo padecía todas las contrariedades del mundo por conservar la lumbre de su cigarrillo. Mi segundo es el mejor de los timoneros. El ha navegado de noche sobre la costa de Quebec, pero me he persuadido fácilmente de que a lo largo de estas costas, entre este archipiélago espumoso y la presencia del capitán es necesaria.

Verdaderamente, no quiero dormir. No quiero ser esta noche el dueño de mi propio barco. Tengo el espíritu de un comandante de paquebot que transporta mujeres. Se trata de llegar al puerto lo más pronto posible. ¡La felicidad no ha cesado de flotar sobre la manzana del cielo!

Tiburcio está en la barra, yo en mi alado de él. Veo su rostro rudo alumbreado a medias por el reflejo del farol. Nosotros no somos gran cosa, pertenecemos al mar.

Cuando yo abandono un instante a Tiburcio para ir a ver a Faustina encuentro al volver una fisonomía desconocida. Después de tantos años de navegar juntos sobre todos los mares del globo no había tenido un solo pensamiento que yo no conociera. No me dijo nada; ni siquiera me miraba; pero yo sabía bien que pensaba en aquellos tiempos de marino en que acocia a bordo filibusteros, presos evadidos de presidio y de galeras; pero jamás una mujer.

Estamos a la altura de Lagosta. Detrás de la isla de luz gris y roja des-

Homero creó los dioses y los héroes de Grecia llevó la creación homérica al teatro para ennoblecir el alma de los griegos, como en la religión cristiana llevó Cristo a los hombres la palabra del Eterno Padre para nuestra purificación. Esquilo es un gigante que une dos mundos: el de la fantasía homérica con el de la razón y de la filosofía.

BERNAT Y DURAN

Nuestros colaboradores

¡¡VIVIR!!

Vivir es gozar del presente; no esperar a mañana, pues quizá no vendrá.

¡Oh! la vida, si gocemos y vivamos; no esperemos, que vendrá luego la muerte si esperamos.

El perder un placer es un poco morir... Que vivir es amar, es gozar lo mejor de las delicias del amor.

Nada hay tan triste en la vida, como un cariño que se va, o un placer que se pierde.

Cuando sentimos un cariño verdadero, y somos correspondidos, debemos apagarlo antes de perderlo.

Cuando ha pasado la bella juventud, una hora de placer que se pierde no se recupera jamás.

MANUEL CIRER

GADITANERIAS

Tengo observado que son infinitos los matrimonios que a pesar de profesar cariño mutuamente, tienen un momento en que bien por motivos de celos o por manifiestas necesidades, riñen y hasta se llegan a odiar momentáneamente.

José y Luisa, por ejemplo; matrimonio cuya boda de plata se aproxima, no se les pasa un día sin que tengan sus más y sus menos. El, sufre un desembarco de la Trasatlántica como correctivo, por importar clandestinamente, y ella difícilmente sostiene la calamitosa situación por que atraviesan, gracias al mezquino salario que como operaria de esta Fábrica de Tabacos percibe.

—Hoy me han dicho que están admitiendo gente en la Aeronáutica. —¿Y dónde está eso José? —Por allá por Puntales.

—¿Po mira; no te acuestes esta noche a las doce te vas para allá despacio y serás uno de los primeros.

—¿Ya lo arreglaste tú! —¿Po que quieras que te diga José de mi arma?

—Pues no parece que me tienes a tu lado a la fuerza.

—Tanto como a la fuerza, nó; pero que me tienes ya "mui jartita", no te quepa duda.

—Yo no sé que quieres tú que yo haga.

—Que te mences José, que te mences, que "elbí espornunaita" y que no puedo comprarme unos malos zapatos pa quitaria estas dos alpargatas que parecen dos "japonesas"; que debemos seis meses de casa; que nos echarán y que tendremos que alquilar la mudanza el carro de la carne, pa que no vean la gente los "corchones" que tiene más "abujeros" que las murallas. En "too" esto pienso yo, y tu "too" lo arreglas con venir diciendo: "Que ladrones; no no quieren pagar a los obreros como si fueran esclavos; nosotros tenemos la culpa, porque si nos llamarían a una, trabajarían los ricos". Y yo no sé que queja pues tú tener que no meneas los brazos ni pa remontar un barrilete.

—Bastante he trabajado en esta vida.

—Sí, pero ya va pa cuatro años que no te doblas, como no sea jugando al dominó.

—Bastantes duros que te echao en el delantal cuando venía de viaje.

—No digo que nó, pero desde que vendistes el último mono que trajistes, parece que en esta casa entré er cenzo.

—Llaman a la puerta y ella que conoce la forma, se sobresalta y dice: "El de la máquina de coser".

—Pues dile que de una vuelta.

—Pero, si ya ha dao más guerta el

hombre que la ruca de un auto. —Pue dile lo que te parezca. —¿Porqué no sale tú?

—Porque esa son cosas de mujeres. —Aunque fuera la máquina de afilar haría tu lo propio.

—Se decide Luisa, abre, convence al cobrador y a poco vuelve diciendo: —Se la llevarán, si Dios no lo remedia...

—Que llevar ni llevar... —Pero José de mis entrañas, si hace dos años que la tenemos y no hemos pagao ni la arcusilla.

—Que se aguanten esos explotadores.

—Como yo te agüanto a tí, ¿verdad hijo mío?

—Si no me quieres aguantar por la puerta se va a la calle. Eja, ya se acabó esto. (José hace ademán de marcharse).

—A once va, ¿a cobrá er día? —A tirame por la muralla.

—Ven pa cá malasmorra y cómete ante un platío de sopa y uno buqueñonillos que te he guado.

—De tí no quiero ni el soplo.

—Ay que gracioso, ahora no quiero ni el soplo después que he sío para tí er levante. Anda, sientate y come... Yo lo que no quiero es que tus amigos te critiquen; que busque donde meter la cabeza y que me ayude en algo... No te aconsejo que coja una espiocha porque estoy segura que no la clava ni en un queso, ni está bien tampoco que con lo robusto que está te dedique a vender tortas. Mi afán es verte como otras veces, oien trajeao, bien como, y con buen tabaco, porque tu no sabe lo pena que me da cuando te veo romper el papel de un cigarro de liallo para cambiálo por otro, porque parece que está pelando chicharos. Y to esto se va a terminar por que mañana si Dios quiere voy a ir hablar con el padre X que tan rebebuco es y verá como él consigue de que te levanten el castigo, y vuelves a navegar.

—Ya te he dicho que no quiero que le perdieseis a nadie.

—Pero hombre, si no hay otro remedio.

—Además mis huesos están muy cansados, y no vuelvo a la mar porque sería mi sepultura.

—Po entonces que es lo que tú quieres ¿que yo eche los pulmones por la boca mientras tú estas viendo pescar lisas? que me quede a medio comía para que tú vaya criando espalda donde puede correr un becerro? Pue sabe lo que yo gana pa mí y si tu quiere co lo que yo gana pa mí y si tu quiere co lo que yo busca, por que si espera que yo te mantenga va a coger una debilidad que no te van a quear fuerza ni pa vendé globos.

M. L. CAÑAMAQUE

"LA ISLA DEL CIELO AZUL"

Contemplación

Las llamas erizadas de flores silvestres se extendían a lo lejos, mostrándonos sus espaldas mil veces más hermosas que los que se arrojaban las faldas del monte Talco. Esfumábanse entre la gasa precursora de la noche las blun cas casitas del pueblecillo como desanarécia el templo de Diana a la vista del golfo de Mesenia. Las sombras invadían el follaje, y la espuma del mar, cuna de Venus, iba perdiendo su nivea blancura. Y los bosquecillos de palpitantes pinos despedían sus aromáticas esencias, capaces de embriagar al mismo Corinto.

¡Momentos solemnes!

Si los cisnes tuvieron que dar siete vueltas a la rotante Delos para inspirar las siete cuerdas de la lira, también los siete colores tuvieron que beber en las aguas de nuestro mar para componer el arco iris.

Más cerca la luz aún, lo besa todo. ¡Esto parece la Arcadia feliz! Cuadros de blancas flores. Aguas que corren. Céforo amoroso. Nada despierta tanto nuestro espíritu como esas humildes hierbas que tienen a la vez el aroma de la flor y el olor del heno. Sobre ellas podría paladearse la fina miel de Creta y de Híbla entre libaciones de dorado vino de Chio, néctar favorito de los dioses. Y podríase soñar con las niñas de Ida y las divinidades de Gortina envueltas con la grandeza de Homero y la dulzura de Virgilio.

Y ya habiendo dado escape a mi fantasía, imaginaba ver al dios Pan danzando con las sombras de los bosques y escapar a las griterías de los húmedos valles del Ménalo perseguidas por faunos voladores como el viento para cullarlas entre las palmeras de la Idamea. Y aparecían ante mi vista la fuente Castalia y los rosales perfumados de Jerico.

La paz era profunda. Y el paisaje era tan agradable como la miel y la leche.

¡Oh, Musas, venid a esta dorada isla, cuna de sol, a pisar vuestra lira; Venid, que aquí se extienden las floridas vegas del Indo y las valladas fantásticas del Delhi. Venid y beberéis el color del cielo, envicada de la Palestina. Venid a embriagaros de luz y de perfume...

¡Mallorca amada! Te contemplo en

Nuestros colaboradores

RIMAS

Cosas que me impresionan muy tristemente.

I Ver un cantaroto, junto a una fuente.

II Temer que un niño viva sin los halagos de un gran carajo.

III Y; que no asombre, el que un antropomorfo ¡¡haga de hombre!!

CAMILO POU

Obras del momento

Francisco Villanueva, 5 ptas. Vista de la causa seguida contra el señor Sánchez Guerra, 5 ptas. "La dictadura militar", por Francisco Villanueva, 5 ptas. Un movimiento revolucionario de los sucesos de Ciudad Real al proceso Sánchez Guerra, 4 ptas. Figuras, doctrinas y empresas hispánicas, por Benjamín Fernández y Medina, 6 ptas.

Al servicio de España: Un manifiesto, un discurso y unas Apóstillas por J. Sánchez Guerra, 5 ptas. De venta: Librería de José Tous

Páginas para la Historia

Contiene un sensacional artículo sobre "Marruecos", escrito por el teniente general Miguel Primo de Rivera y otros no menos interesantes de Castrovido, el capitán sin miedo, Cristóbal de Castro, Lerroux, Riviera, Cabas, y el de un confidente del dictador, todos ellos inéditos.

5 PESETAS de venta en la Librería Tous.

Informaciones

Del Gobierno Civil

El señor Gobernador nos ha dicho que no tenía noticias de interés para comunicar a los periodistas.

Esta mañana han visitado a nuestra primera autoridad civil don Juan March, hijo del opulento comerciante de este nombre y el cónsul de Inglaterra señor Muller.

El señor Gobernador ha recibido el siguiente telegrama del Ministro de la Gobernación.

Noticias recibidas acusan tranquilidad en toda España. En Barcelona se ha llegado a un acuerdo. La huelga de Igualada y Mataró sigue pacíficamente.

Continúan estacionadas las huelgas del Ferro-Carril de Ribas y Gerona y la minera de Alqueife en Granada.

En Murcia sigue la de esparteros. Se han planteado otras dos huelgas en Ceheguin. En Palencia se ha reducido mas la huelga de obreros en el Manicomio. En Tarragona persiste la de ladrilleros. En Reus y Bibao normalidad.

Cante flamenco en la Nueva Plaza de Toros

Conforme anunciamos, el sábado a las diez de la noche se celebrará en la Nueva Plaza de Toros de Palma la gran velada de Cante flamenco que ha organizado la Empresa de acuerdo con el popular Juanito Eldorado.

Se trata de un espectáculo distinto a todos los que de este género se han celebrado en Palma, tanto por la cantidad como por la calidad de los artistas que forman parte del citado cuadro flamenco.

Debemos hacer resaltar entre ellos a Pena hijo cantador de gran estilo llamado "el ruiseñor flamenco" y Manuel Vallejo el as de este género que se lo disputan las Empresas y que gana sueldos que este género ni se habían soñado.

La primera y la segunda parte estarán dedicada a los cantadores y en la segunda parte se presentará la celebrada "Zambra de Triana" integrada por nueve bellas señoritas, cantadores, bailarines y tocadores.

Se trata de un espectáculo flamenco único en su género, con un cuadro que acaba de obtener un gran éxito en la Exposición de Barcelona y en la cual figuran artistas de gran valía.

El espectáculo dará principio a las diez de la noche, y antes y después del mismo habrá un servicio especial y extraordinario de tranvías para todas las líneas.

Patente nacional de circulación de automóviles

Se hace público que hasta el día 15 del corriente mes de Julio, se efectuará en esta capital y cabeceras de Zona de recaudatorias de la provincia (Inca, Manacor, Menorca, e Ibiza) la cobranza en período voluntario de la expresada Patente Nacional correspondiente al segundo semestre del año en curso.

El citado día 15 terminará la cobranza voluntaria quedando ésta suspendida durante los días 16 al 20 del propio mes. Las Patentes no satisfechas incurrirán en el recargo de 20 por 100 que se reducirá al 10 por 100 si el pago se realiza dentro de los 10 últimos días del expresado mes.

Excursión a Torrente de Pareys

En el Club España, se nota gran animación preparando la excursión, estos días se despachan los pasajes para Socios y sus familias y a partir del viernes día 4 se despacharán los pasajes con carácter general.

Para comodidad de los excursionistas, una vez cubiertos los gastos de la expedición, se cerrará el despacho.

El día de la excursión, a las 4 de la mañana, se celebrará misa en la iglesia de San Juan, y acto seguido se procederá a embarcar.

Se ruega a los señores Excursionistas, no traten de embarcar sillas, que a bordo habrá colocadas para todos los expedicionarios.

Juventud Antoniana

Esta Congregación se propone honrar a Sta. Catalina Thomás con varios actos para que den una prueba de su venerado amor haciéndose partícipes de las muchas e inefables satisfacciones que siente Mallorca entera por la reciente Canonización al mismo tiempo que para dar gracias al Sumo Hacedor por el singular don y tanta gloria concedida a la Beata.

Para tales actos, el día señalado es el domingo 13 del corriente mes. A este fin en dicho día a las 8 y media y en la Iglesia de Sta. Magdalena se celebrará una misa solemne que será de Comunión general para las señoras de la Pía Unión y todas las secciones de la Juventud Antoniana.

La misa será cantada por el Coto Antoniano; serán rezadas las oraciones reglamentarias y una vez terminado el Santo Sacrificio se adorará la reliquia de la Nueva Santa y se desfilará ante el sepulcro donde se conserva su cuerpo incorrupto.

Seguidamente se organizará una

gran peregrinación a Valldemosa con objeto de visitar los lugares donde el espíritu de la Inocencia Santa gozó las primeras dulzuras de los éxtasis divinos. Para ello en la misma plaza de Santa Magdalena estarán dispuestos los camiones en los que se acomodarán los peregrinos. Durante el trayecto se cantarán las populares estrofas en loanza de la Santa y una vez en Valldemosa, mientras se visiten los lugares santificados. El Padre Director dará detallada descripción de los mismos.

A las 12 los mismos camiones conducirán a los peregrinos a C'a madó Pilla y se podrá subir a la Ermita.

A las 5 de la tarde de nuevo a Valldemosa se cantará el Rosario haciendo después el regreso a Palma.

Nunca como ahora en que con motivo de las solemnes fiestas vaticanas en que S. S. Pío XI ha concedido la gloria y el honor de los Santos a Sta. Catalina Thomás es cuando los mallorquines deben patentizar su veneración a la nueva santa por el término feliz del largo proceso de su canonización, por lo que es que la juventud Antoniana ha organizado los actos citados y a ellos además de las señoras de la Pía Unión y todas las Secciones de dicha Congregación podrán unirse cuantas personas lo deseen.

Véanse programas detallados e infórmese en el local de la Juventud Antoniana Plaza Eusebio Estades 2, en donde se pueden inscribirse desde el día 7 al 11.

El precio del viaje ida y vuelta, hasta C'a madó Pilla es de 350 pesetas. Comida individual.

Muchacho ahogado

Comunica al señor Gobernador la guardia civil del puesto de Poliensa que a las diez horas del día 30 circuló la noticia de que en el lugar conocido por "Gorch de'n Roda", se había ahogado un muchacho.

Hechas las oportunas averiguaciones se supo que el joven de 14 años Guillermo Villalonga Capó, había ido en unión de otros jóvenes, a bañarse en una bahía que hay en el lugar de referencia y como encontraron fondo de mas de dos metros de profundidad se ahogó por no saber nadar.

Desde luego no hay indicio alguno de criminalidad en el hecho en cuestión.

El Juzgado entiende en el asunto.

Asuntos municipales

La Alcaldía ha prohibido que vendan en la Plaza Mayor los hermanos Carbonell y su madre que agredieron a los empleados municipales del arbitrio de carnes, les injuriaron y resistieron sus órdenes. También ha dispuesto el cierre de sus puestos.

Advierte la Alcaldía a todos los vendedores de la Plaza Mayor que cuantos amparen a los matuteros, fomenten las rebeldías o falten al respeto debido a los dependientes de aquella, serán expulsados de la Plaza y cerrados sus puestos, aun en casos de estralimitación.

Si hay alguna queja contra los empleados, es la Alcaldía, y no el público, quien ha de corregirla.

El Alcalde Sr. Suau nos ha manifestado que mañana, durante el paso de la procesión en honor del Beato Ramón Lluç que saldrá de la iglesia de San Francisco, quedará interrumpido el tránsito de tranvías y rodado, por las calles de la Cuartera, Cordelería, Galera, Plaza de Coll, Bolsería, Colón, Cadena, P Santa Eulalia y San Francisco.

Mañana con motivo de celebrarse la Fiesta del Beato Ramón Lluç, declarada Fiesta Municipal, estarán cerradas las oficinas municipales.

El Alcalde Sr. Suau ha recibido un atento oficio del comerciante don Manuel Bonet, de esta ciudad, agra-

deciendo el acuerdo tomado por el Ayuntamiento con motivo de las recompensas alcanzadas por sus artículos de bordados, en la Exposición Internacional de Barcelona.

Excmo. Sr. D. José de Nouvilas

Ayer tarde falleció en la villa de Valldemosa el que fué nuestro estimado amigo y colaborador, el General de Brigada Excmo. Sr. don José de Nouvilas y de Vilar.

El general Nouvilas, cuyo estado era delicado desde hacia algún tiempo, se agravó a consecuencia de una caída sufrida en la escalera de su casa de Valldemosa, donde pensaba pasar la temporada veraniega.

El finado gozaba en el ejército un merecido prestigio, por su cultura, por sus excelentes dotes de mando y por su acrisolada caballería.

Su brillante historial le hicieron acreedor a varias cruces rojas y a la Medalla de Sufrimientos por la Patria.

Estaba en posesión de las Medallas de Puerto Rico.

Era Comendador de la Orden de Isabel la Católica.

Estaba además condecorado con las Grandes Cruces del Mérito Militar y de San Hermenegildo.

El General Nouvilas había sido Coronel Jefe del Regimiento de Palma y luego fué General de la brigada de Infantería de Mallorca, en cuyos mandos no solo evidenció sus excelentes cualidades como militar, sino su afabilidad y caballería para con sus subordinados, desde el más inmediato al último soldado, captándose el cariño y la consideración de todos.

En el trato social, el General Nouvilas era un excelente caballero.

Hombre culto y afable cautivaba con su trato exquisito, grangeándose la estima de cuantos le conocieron.

Cultivó con acierto sus aficiones literarias, colaborando con asiduidad en nuestras columnas. Enamorado de Mallorca y entusiasta propulsor del progreso de nuestra ciudad, no escapó a su comentario estimulante y alentador ningún problema ni proyecto que afectara a la mejora de nuestra región.

Hondamente sentimos la irreparable pérdida de tan excelente caballero y amigo.

D. E. P. el pundonoroso General. Reciba su familia, y muy en particular su atribulada esposa, su hijo nuestro estimado amigo el ingeniero de la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca don Eduardo Nouvilas, su hija señorita Ursula y su hijo político el abogado don Tomás Blanes, la expresión sincera de nuestra más viva condolencia.

Notas del Carnaval

PERSONALES

Después de pasar unos días en esta ciudad, anoche regresó a Barcelona nuestro buen amigo y paisano, el acaudalado propietario y Presidente de Navieros del Mediterráneo don Pedro García acompañado de su distinguida esposa.

En el Academia de doña María Vidal, autorizada en Palma, ha obtenido el título de Profesora de Certe Sistema Decimal, la distinguida señorita doña María Oliver Vivens, preparada en la Academia de doña Juana Cortés.

Reciba nuestra cordial enhorabuena.

Ha celebrado su primera comunión en la capilla del Colegio de la Milagrosa, de las Hermanas de San Vicente de Paul, que se hallaba ador-

nada, la niña Antonia Ribas Ferrá, hija de nuestro amigo, el Maestro nacional y Secretario de Ayuntamiento, don Pedro.

Administró dicho Sacramento el Rdo. P. Cañellas.

Reciba la nueva comulgante, y a-dres y familia nuestra enhorabuena.

BCDA

En la Iglesia del Hospital y en la Capilla de la Sangre se unieron en el santo lazo del matrimonio la bella y simpática señorita Francisca Soler Mesquida con el Maestro Nacional de Manacor don Juan Fur Sitjar.

Actuaron de testigos por parte de la novia su hermano don Bartolomé y don Cristóbal Castañer, Agente principal de la C. Caja de Previsión y Socorro.

Por parte del novio lo fueron su hermano don Guillermo, Maestro Nacional y don Antonio Anegual, del comercio.

La novia vestía riquísimo traje blanco crepé satén.

Durante la ceremonia se cantaron varias composiciones acompañadas por un cuarteto.

Los invitados fueron obsequiados con un espléndido lunch en el Hotel "Terminus", antes Ferro-carril.

Los recién casados salieron para la península para pasar los primeros días de su luna de miel, que deseamos les sea eterna.

NECROLOGICA

En su pueblo natal de Andraitx ha fallecido el señor don Martín Enseñat, padre de nuestro amigo el Profesor de la Escuela Normal de Maestros don José.

Acompañamos en su dolor a su hijo y demás familia.

DE VIAJE

Han regresado de su viaje a Barcelona e Italia don Miguel Oliver y su esposa doña Juana María Mayol.

Hoy han llegado de Barcelona don José M.ª Plaja, don Luis Roca, don Jaime Escalas, don Rodrigo Escalas, don Baltasar Vallespir y don Enrique Puig.

Anoche embarcó para visitar Barcelona, Navarra, San Sebastián, y otras ciudades españolas, nuestro amigo, el Diputado provincial don Antonio Oliver Roca acompañado de su distinguida esposa.

Han regresado a Barcelona las distinguidas Sitas, Mercedes Gellé, María Sentenat, María Luisa Moxó y María Arnés.

Esta mañana han llegado de Barcelona don Antonio Casanovas, don Bernardo Arbona, don Juan Tascón, don Eugenio Losada, don Sebastián Sampol, don José Palou y don Antonio Salom.

Piensen embarcar esta noche para Valencia don Honorato Ferrer, don Juan Bartenchea, don Gabriel Martorell y don José Morell.

Tienen esta noche decidido viaje para Barcelona don Isidro Fochs, don César Dubler, don José Zaforteza, don Jaime Calafell, don Enrique Galvez, don Pedro Gual y don Carlos Friberg.

Esta noche embarcará en el rápido de Barcelona el capitán General de estas islas Excmo. Sr. don Rafael Pérez Herrera acompañado de su ayudante de campo.

Haregresado de Barcelona con brillantes notas de Sobresaliente y notable en el segundo curso de piano Teoría y Solfeo, obtenido en el Conservatorio del Liceo de S. M. D. Isabel II, la señorita María Coll Lladó preparada por la profesora doña Juana Pujol Sanz.

Le felicitamos.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTORAL. - El Bto. Ramón Lull m. m. llor. San León II, p. CUARENTA HORAS. - Concluyen en San Francisco dedicadas a la Vis-tación de Ntra. Sra.

Fiesta solemne en honor del Beato Ramón Lull, que le dedica el Excelentísimo Ayuntamiento. A las ocho Misa de Comunión general para los Cofrades Terciarios y demás devotos del Beato. A las once Misa mayor en la cual predicará el Rdo. don José Font y Arbós, Pbro. Asistirá el Excmo. señor Arzobispo-Bispo de Mallorca el Ayuntamiento y representaciones del Ilmo. Cabildo Catedral y otras corporaciones. Se cantará una Misa a voces.

Por la tarde a las siete y media saldrá la solemne procesión que recorrerá el anunciado itinerario y a su regreso se cantará solemne Te-Deum y se dará la Bendición con el Santísimo.

VISITA. - A Ntra. Sra. del Confalón, en Santa Eulalia.

Saldrá V. de Compro? Visite pues la CASA MATONS

MARITIMAS

ENTRADAS. - Con el pasaje, valija y carga ha llegado esta mañana de Barcelona el vapor "Rey Jaime I" capitán don Juan Tonda.

De Barcelona llegó esta mañana con el pasaje y carga el vapor "María Mercedes" capitán don Damián Rigo. DESPACHADOS. - Con el pasaje, valija y carga saldrán:

A las siete de la tarde para Valencia el vapor "Jorge Juan" capitán don Francisco Sastre.

A las nueve de la noche el vapor "Rey Jaime I" capitán don Juan Tonda.

Para Barcelona el pallebot "Estela" patrón don Nicolás Company.

Para la mar el pallebot "Maura" patrón don Gaspar Moner.

TIEMPO REINANTE. - Palma: Viento S. O. fojo, mar llana, cielo despejado.

Soller: Barómetro 757.5, termómetro 27, viento N. E. flojito, mar llana, cielo despejado.

Ibiza: Barómetro 766.2, termómetro 27, viento fojo, mar llana, cielo despejado.

Bajol: Barómetro 760.7, termómetro 24.3, viento N. N. O. flojo, mar marejadilla, cielo casi despejado.

Bolsa de Mercancías

(Datos facilitados por la casa Sureda, Terrasa y Compañía).

Día 2 de Julio de 1930.

Meses	Cierre anterior	Cierre hoy
ALGODON		
Nuevo York		
Julio	13'46	13'73
Octubre	13'25	13'37
Diciembre	13'42	13'51
Enero	13'41	13'46
Marzo	13'43	13'51
TRIGO		
Chicago		
Julio	89 1/8	91
Septiembre	93 1/8	95
Diciembre	98 6/8	100 1/8
Winnipeg		
Julio	95	Cerrado
Octubre	99 7/8	
Diciembre	102	
MAIZ		
Chicago		
Julio	73 2/8	74 6/8
Septiembre	72 6/8	73 5/8
Diciembre	66 7/8	68
CAUCHO		
Londres		
Julio-Septbr.	6 2/8	6 1/8
Octubre-Dicr.	6 4/8	6 2/8
CAFE		
Nuevo York		
Julio	7'02	7'01
Septiembre	7'06	7'01
Diciembre	6'88	6'80
Marzo	6'73	6'61

EL TIEMPO

Observaciones a 8 horas del día ayer, facilitadas por la estación Meteorológica del Instituto de Baleares: Presión atmosférica a 0° N. M. G. N. 758.4

Característica de la tendencia barométrica. J. S.

Tendencia barométrica. + 1'0

Dirección y fuerza (escala telegráfica) del viento. E. S. E. 1

Estado del cielo. D.

Temperatura C. 25'2

Humedad relativa. 25'2

Humedad relativa. 74

Temperatura máxima de ayer. 17'2

Id. id. a descubierto. 15'4

Lluvia en 24 horas. 0.0

2 de Julio de 1930

Mañana:

SANTORAL. - Se celebrará la festividad del Beato Ramón Lull. CORREO MARÍTIMO. - A las 7 de la mañana llegará vapor correo de Barcelona.

A la misma hora llegará vapor correo de Valencia e Ibiza.

A las 8'30 de la noche saldrá vapor correo para Mahón.

A las 9 de la noche saldrá vapor correo para Barcelona.

MERCADO. - Se celebrará en Inca, Muro y Andraitx.

LIRICO. - Sesiones de cine de 6 tarde a 12 noche.

CINES. - Moderno, Oriental y Principal.

Obras de medicina modernas

La trasplatación ováscia, por el profesor Dr. Alejandro Lipschute, con 26 páginas, 4 pesetas.

El injerto testicular de antropoides aplicado al hombre, por S. Voronoff y Alexandrescu: Técnica operativa - Manifestaciones fisiológicas - Evolución histológica - Estadística, con 39 figuras, 10 pesetas.

Los obstáculos de la micción en el hombre. Su diagnóstico y tratamiento, por los doctores N. Serrallach y F. Serrallach Juliá, 18 pesetas.

Anuario de especialidades medicofarmacológicas, 6 pesetas.

De venta en la Librería de José Tous, P. Cort, 25.

C. PASCUAL

Enfermedades de la Piel, Sífilis y Vias Urinarias

Consulta de 11 a 1 y de 7 a 9.

Festivos de 9 a 11.

Mesquida, 9.

PÉRDIDA

el viernes último 27 Junio se extravió una pulsera de oro. Se gratificará su devolución. Fomento del Turismo, Borne.

Extraviada

una cartera conteniendo algunos Bilettes de Banco y varios documentos. Se gratificará su devolución. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10.

Bosquejo histórico de la Dictadura

por GABRIEL MAURA GAMAZO de las Reales Academias Española y de la historia.

SEGUNDO TOMO

Ejemplar encuadernado 10 PTAS.

De venta en la librería de José Tous.

PRODUCTORES DE SEGUROS VIDA

Se necesitan. San Bartolomé 23-2.

CASA PERELLÓ

Unión, 19

PIANOS PARA ALQUILAR

La mujer médico del hogar

obra de higiene y de medicina familiar, especialmente consagrada a las enfermedades de la mujer y a los niños y a su cuidado por la Doctora Ana Fischer-Duckelman.

Un tomo ricamente encuadernado de 845 páginas conteniendo además 450 fotografías, 13 láminas cromolito grafiadas y otras tantas fototipias.

45 pesetas ejemplar

De venta Librería Tous, Plaza Cort

¡No dejen de leer!

El pájaro en la jaula

de PEDRO MATA

5 PTAS. EJEMPLAR

De venta en la librería de José Tous.

COLISEO BALEAR

NUEVA PLAZA DE TOROS DE PALMA

Sábado 5 de Julio. - A las 10 noche.

Gran Certamen de Cante Jondo

Con el concurso de los ases del flamenco

PENA hijo y Manuel VALLEJOS

24 artistas - 9 señoritas - Bailadores, cantadores y tocadores

GRAN ZAMBRA DE TRIANA

El espectáculo mejor de este género presentado en Palma.

Taurófilas

La corrida del domingo

El vapor llegado esta mañana de Barcelona ha sido portador de los seis toros de Coquilla que el próximo domingo día seis han de ser lidiados en la Nueva Plaza de Toros de Palma por los ases del toro Marcial Lalanda, Vicente Barrera y Enrique Torres.

A las ocho y media en los corrales de la plaza han sido descajonados los toros presentando la operación numeroso público.

El ganadero don Francisco Sánchez de Coquilla ha hecho honor a su palabra y ha demostrado su escrupulosidad enviando una corrida a la cual no se puede oponer reparo alguno.

Los seis toros son seis bonitos ejemplares, gordos, de hermosa lámina, de penece fina y pezuña pequeña, bien amorrillados y con sus buenas defensas. La corrida es además muy igual, tanto en tipo como en presentación, y en seguridad se llevarán escasa diferencia de kilos un toro del otro.

Además son seis toros muy adecuados para las figuras que han de torearlos y que se prestan todos para que con ellos se puedan hacer grandes faenas.

La corrida ha causado en el público una impresión excelente, despertando favorables comentarios y esta impresión se ha puesto de relieve con una cálida ovación que ha sonado al terminar la operación del descajonamiento.

Los nombres, números y pelos de los seis toros son los siguientes:

- Núm. 17 Porrequito, negro.
- Id. 23 Viñadero, negro.
- Id. 49 Naranjito, cárdeno.
- Id. 52 Caparrosa, cárdeno entrepelo.
- Id. 64 Almendrito, negro.
- Id. 62 Arriero, negro.

Los toros podrán ser vistos por el público todos los días en los corrales de cinco a siete de la tarde.

Ayer por la tarde se abrió el despacho de entradas y localidades en la taquilla del Lirico y la cola empezó a las primeras horas de la tarde y terminó a las diez de la noche.

La animación fué extraordinaria y por las entradas y localidades despachadas puede asegurarse que el domingo se registrará una gran entrada en la Plaza Nueva.

El despacho continuará hoy en el Lirico y mañana se abrirán nuevas taquillas en el Teatro Principal y en el Café Suizo.

Según un periódico que tenemos a la vista Marcial Lalanda obtuvo en Burgos un éxito colosal toreando toros de Comilla. Se le dió la oreja de los dos toros que mató y después de dar la vuelta al ruedo tuvo que saludar dos de los medios.

En esta misma corrida Vicente Barrera fué también muy aplaudido. De los seis toros de Coquilla lidiados, cuatro de ellos, según el periódico fueron muy bravos.

En el mismo diario leemos que Enrique Torres en Burdeos toreó con su estilo peculiar instrumentando lances que entusiasmaron al público y con la muleta hizo una gran faena con pasos de todas las marcas matando de una estocada sin puntilla.

Los espectáculos de Julio en la Plaza Nueva

Este mes de Julio que acabamos de empezar será de plena actividad en la Nueva Plaza de Toros, bajo todos los aspectos. Puede asegurarse que se darán casi veinte espectáculos durante el mes.

El sábado a las 10 de la noche, conforme se ha dicho se celebra la función de cante flamenco con un programa nunca presentado en Palma.

El domingo 6 por la tarde se celebrará la gran corrida de toros con Marcial Lalanda, Vicente Barrera y Enrique Torres que tanto interés ha despertado.

El sábado día 12 por la noche se celebrará otra nocturna en la cual se presentará la cuadrilla del famoso y auténtico Llapisera acompañado de Charlot. Completará el programa la Banda del Empastre con nuevos trucos.

El domingo día 13 por la tarde Jaimito Pericás y el Niño de Cerrajillas lidiarán cuatro cerdos mano a mano, y después de ellos actuará la Banda del Empastre.

El viernes día 18 debutará la compañía de zarzuela y revista de gran espectáculo la cual actuará durante diez noches presentando los últimos estrenos del maestro Guerrero con toda propiedad y con treinta señoritas de conjunto.

El domingo día 20 será día memorable pues en la Plaza Nueva habrá espectáculo tarde y noche. El primero también y el segundo de zarzuela.

En la tarde de dicho día veinte de julio se ofrecerá al público una interesante combinación taurina que tenemos la seguridad de que llevará a la plaza mucha concurrencia al ser conocida. Se trata de un cartel en extremo sugestivo y atractivo, tanto para los buenos aficionados como para el públi-

co en general. Oportunamente daremos los nombres de toros y toreros, que por ahora se reserva la Empresa. Como se ve el mes de julio se presenta interesante.

Teatros

LIRICO

En las sesiones que se celebrarán hoy miércoles se proyectará por última vez la grandiosa película *Estrellas Dichosas* que tan celebrada ha sido estos días y en la cual tan gran éxito obtiene la ideal pareja Janet Gaynor y Charles Farrell.

Mañana jueves día de moda tendrá lugar la reprise de la grandiosa película *Viva Madrid que es mi pueblo!* la cinta de producción nacional que mayor éxito ha obtenido y la que ha llevado más público a todos los teatros. Como se sabe es protagonista de dicha película el famoso as de la torería Marcial Lalanda el cual realiza en la película tres admirables faenas de muleta.

La reprise de esta película que era esperada con gran interés llevará al Lirico mucho público.

Deportivas

NAUTICAS

El Crucero Internacional del Mediterráneo.— Victoria de los yates españoles en la etapa Ibiza-Argel

La cuarta etapa, Ibiza-Argel, correspondiente a la final del Crucero Internacional del Mediterráneo, ha constituido un brillante triunfo de los yates españoles, resultando vencedores, en la serie grande, el yate "Slec" de los señores Fuster-Fabra y Bofill, y en la serie pequeña, el "Isolda", de don Agustín Guarro, ambos pertenecientes a la flota del Real Club Náutico de Barcelona.

Esta etapa ha sido, sin duda, la más disputada, registrándose muchos cambios de posiciones durante la travesía, merced a que, en general, reinó un viento relativamente fresco y casi siempre favorable a la regata, notándose algunas calmas solamente por la noche.

Pasado el fuertor tomó la cabeza el yate "Concha", de don Miguel Sans Mora, seguido de cerca por "La Raillouse", de Mme. Lefranc, siguiéndoles el "Amic", del señor Ventosa y Calvell, y el "Slec", de los señores Fuster-Fabra y Bofill, y un poco más lejos el "Isolda", y el "Danae".

A media noche del mismo día de salida, calmó el viento, durante la calma, hasta el amanecer. Las primeras brisas del alba favorecieron ligeramente al "Slec", "La Raillouse", y al "Isolda", los cuales gracias a esta circunstancia pasaron a la cabeza del grupo, mientras continuaron encalmados el "Concha", y el "Amic". Por la tarde la calma se hizo más completa todavía, prolongándose hasta la madrugada del siguiente día, en que se levantó un ligero viento de "leveche", que se hizo inestable, rotando más tarde al SO. y con el cual hicieron su entrada los yates en el puerto de Argel, por siguiente orden:

- A las 11 horas 30 minutos, entró el "Slec"; a las 12 horas "La Raillouse"; a las 12 horas 38 minutos el "Isolda"; a las 15 horas 30 minutos el "Concha"; a las 16 horas 25 minutos el "Amic"; a las 16 horas 30 minutos el "Danae"; y a las 18 horas el "Circe".

De acuerdo con las compensaciones determinadas por la fórmula internacional del O. R. C., la clasificación de esta última etapa, ha quedado establecida por el siguiente orden:

SERIE GRANDE:

- 1.—"Slec", yawl español, de los señores Fuster-Fabra y Bofill, en 46 horas y 8 minutos.
- 2.—"Danae", pallebot de dos palos, francés, de M. Fernando Rouff, en 53 horas y 30 minutos.
- 3.—"Apache", yawl francés, de M. Calmette.
- 4.—"Sarita", yawl francés, de M. C. Sessevalle.

SERIE PEQUEÑA:

- 1.—"Isolda", ketch español, de don Agustín Guarro, en 44 h 56 m.
- 2.—"La Raillouse", yawl francés, de madama Lefranc, en 46 h. 45 m.
- 3.—"Concha", yawl español, de don Miguel Sans Mora.
- 4.—"Amic", pallebot de dos palos español, de don Juan Ventosa y Calvell.
- 5.—"Circe", yawl francés, de Mr. G. Forget, almirante de la E. F.

La clasificación correspondiente a las series reunidas ha quedado establecido del siguiente modo:

- 1.—"Isolda", español.
- 2.—"Slec", español.
- 3.—"La Raillouse", francés.
- 4.—"Concha", español.

- 5.—"Amic", español.
- 6.—"Circe", francés.
- 7.—"Danae", francés.
- 8.—"Apache", francés.
- 9.—"Sarita", francés.

Después de esta etapa la clasificación general de la regata Barcelona-Argel ha quedado establecida así:

SERIE GRANDE

- Primero.—"Slec",
- Segundo.—"Danae",
- Tercero.—"Apache",

SERIE PEQUEÑA

- Primero.—"La Raillouse",
- Segundo.—"Isolda",
- Tercero.—"Concha",
- Cuarto.—"Amic",
- Quinto.—"Circe",

SERIES REUNIDAS

- Primero.—"La Raillouse",
- Segundo.—"Slec",
- Tercero.—"Isolda",
- Cuarto.—"Concha",
- Quinto.—"Amic",
- Sexto.—"Circe",
- Séptimo.—"Danae",

Finida ya la regata de carácter internacional, cuya clausura tuvo efecto el lunes, en Argel, los yates españoles, de regreso a la península, disputarán una nueva regata, que empezó ayer, martes, bajo la organización exclusiva del Real Club Náutico de Barcelona, reservada a las dos categorías de vela y motor.

El programa e itinerario de esta segunda prueba será el siguiente:

Martes, etapa Argel-Palma (distancia 170 millas). Salieron del puerto de Argel, a las 15 de la tarde.

Días 2 y 3 del actual: Escala en Palma.

Día 4, a las diez de la mañana, etapa Palma-Pollensa (distancia 87 millas).

Días 5 y 6: Escala en Pollensa.

Día 7, a las dos de la tarde: etapa Pollensa-Barcelona (distancia 102 millas).

Día: Llegada probable a Barcelona.

LOS YATES EN PALMA

Esta mañana han llegado a esta ciudad, después de haber cubierto la etapa Argel-Palma los yates españoles y franceses que toman parte en el Crucero Internacional del Mediterráneo.

El recorrido de las 170 millas que nos separa de la ciudad africana lo realizaron en regata mixta a vela y motor.

Cerca de las ocho y cuarto, han llegado los balandros españoles "Amic" y "María Josefa", a las nueve y media el español "Isolda" y a las diez el balandro "Slec".

El yate "Concha" lo mismo que el vapor del presidente del Real Club Náutico de Barcelona "Mar y Ce", han hecho escala en Cabrera, de donde llegaron esta noche.

Durante la travesía los balandros llegados han tenido que capear fuerte fuerte temporal de mar y viento, habiendo a ratos algunos como el "María Josefa" que navegaron a doce millas por hora.

Entre este noche y mañana por la mañana llegarán los demás yates. El total de los que visitarán Palma son entre nacionales y extranjeros en número de nueve.

Mañana los balandristas, autoridades y prensa, serán obsequiados por el Real Club de Regatas con un lunch que tendrá lugar a las cinco de la tarde.

De la Región

DE ALARÓ

Siguiendo la costumbre de años anteriores la Agrupación Coral de Alaró celebrará su tercer aniversario de su fundación.

Empezará el programa con el Oficio, cantando la misa a tres voces del maestro Perossi, la misma masa que tan entusiastamente dirige don Jaime Guardia y ensalzará las glorias propias del religioso acto el que figura entre los socios Rdo. don Rafael Coll.

Después del solemne Oficio en las galerías del Ayuntamiento se cantarán cuatro de los mejores coros de su vasto y selecto repertorio: El Himno, l'Empordà, l'Emigrant, Xiule el fuet.

A las doce habrá banquete en el local social adquirido este año dada la pujanza observada sensiblemente en el número de socios.

Cerrará el hermoso programa una verbena organizada por unos cuantos entusiastas elementos juvenes; en la misma calle en que está establecida la entidad.

Dado el entusiasmo que reina, es de esperar resultará brillantemente coronado el éxito.

Alaró Julio de 1930.—C.

DE ARIANY

Misa nueva

La mañana de San Pedro se presenta sonriente en este pueblo, un júbilo general se siente en todas las almas que bien se refleja en la tez.

El arrayán al par que engalana las calles, deja sentir su selvático aroma que, con el calor de los ardientes rayos de un sol de verano, precipitada-

TEATRO LIRICO Gran éxito

Estrellas Dichosas

por Janet Gaynor y Charles Farrell

Mañana jueves--Gran Acontecimiento

¡VIVA MADRID QUE ES MI PUEBLO!

por MARCIAL LALANDA

mente se extiende por la atmósfera diáfana y tranquila que parece quiere entonar un himno de paz.

Los diferentes arcos triunfales con sus vistosas inscripciones son anuncios que pregonan que se va a cantar misa nueva. Y el pueblo todo quiere tomar parte en esta solemnidad, contribuyendo con su óbolo y con su satisfacción que es grande, como premio a las muchas virtudes que adornan al misacantante Rdo. don Gabriel Ferrer Rigo, que en tauta estimación se le tiene.

El novel sacerdote, visiblemente emocionado, canta su primera misa asistido por el Rdo. señor don Juan Coll, Cura-Párroco de Petra y su tío Rdo. don Sebastián Rigo, Vicario de Llubí y actuando de diácono y subdiácono me Caldentey, tío también del celebrante y el Rdo. Lic. don Juan Nicolás, Profesor del Seminario.

Nutridos elementos de la Schola cantorum de la Catedral interpretaron, a tres voces la partitura de Haller, mereciendo unánime elogio por su ajuste a las pulsaciones del órgano que el eminente maestro Rdo. don Bernardo Selas, Organista de la S. I. C. B. sabe arrancar de las maticadas trompas, cual voces de ángel, sus vibraciones, que parece querían sumarse para aminorar el esplendor de la fiesta.

La Sagrada Catedral la ocupa el elocuentísimo orador M. I. señor don Antonio Sancen, Magistral de la S. I. C. B., que magistralmente, como siempre, gosa la dignidad sacerdotal y felicita al nuevo presbítero y a su estimada familia.

Terminado el solemne Te-Deum, durante el cual se procedió al largo y emocionante besamanos, se sirvió un exquisito refresco para todo el pueblo, clero y autoridad, siendo amenizado por la selecta banda de Ariany que ejecutó escogido repertorio, bajo la batuta del inteligente director señor eMstre.

En fraternal banquete, más tarde se unieron gran número de comensales, que, en medio de calurosos y prolongados aplausos, brindaron en honor del nuevo Sacerdote, el que manifestó su vivo y cordial agradecimiento a todos, de las infinitas atenciones y delicadezas con él tenidas.

A todas las felicitaciones unimos la nuestra muy sincera, deseando sean muchas las misas que pueda celebrar. Ariany 5º Junio 1930.—Sebastián Forriary.

Radiotelefonía

Programa para mañana:

BARCELONA

11: Campanadas horarias. Estado del tiempo.

13: Emisión de sobremesa. El Sexto Radio alternando con discos selectos. "Puente Genil", pasodoble; "La víctima del tango"; "¡A qué no!", schotis; "¡Adiós, montañas, mias!", zortzico; "Quand on est trois", selección.

Información teatral y cinematográfica. Charla iteraria por Domingo de Fuenmayor.

"My René", two step; "Un soir de fête a la Havane"; "Fair on the clock", fox; "Le roi d'Is", selección; "Elégie"; "Arabia", pasodoble.

Información de actualidad referente a la Exposición de Barcelona.

15: Radiobeneficencia.

16: Cierre de la Estación.

13: Apertura de la Estación. Cotizaciones. Cierre de Bolsa.

"Granada mía", pasodoble; "¡Vaya un schotis!"; "Sandy-hook", fox; "Hoy duermo en la Capaña", tango; "El ruiseñor", vas; "Rin tin tin", one step.

18: Sesión infantil.

13: El Trio Iberia interpretará: "Marquissette", minuetto; "La Holandesa", selección; "L'invitation a la promenade", ballet; "La Tirana del Candil", pasacalle.

Noticias de Prensa.

19: Cierre ed al Estación.

21: Apertura de la Estación.

Campanadas horarias. Estado del tiempo.

Cotizaciones. Cierre del Bolsín de la tarde.

21:05: La Orquesta de la Estación interpretará: "Salut aux Vainqueurs", marcha; "Pa castizo, yo", schotis.

21:15: Emisión a cargo de la cantonista Raquelita. "Mis flores", vals lento; "Danza triomfant", sardana; "Aragón y Andalucía"; "El pirata negro".

21:45: El hermoso cuento "Juan Trigo", de la eximia escritora Emilia Pardo Bazán, leído por el actor Ramón L. Colominas.

22: Noticias de Prensa.

La Orquesta de la Estación, alternando con discos selectos. "Cacahuzuko", pasodoble; "La Electricidad", mazurka; "Guerrita", vals jota; "Ondina", habanera; "Giralda", polka; "Pour un sourire", vals; "Argentina", pericón; "Petite sonia", tango; "Tónio", one step; "Norvegia", fox.

Información de actualidad referente a la Exposición de Barcelona

23:15: Cierre de la Estación.

MADRID

22: Campanadas de Gobernación; Señales horarias; Últimas cotizaciones de Bolsa.

24: Campanadas de Gobernación; Crónica-resumen de las noticias del día. Noticias de última hora. Servicio especial para Unión Radio, suministrado por el diario "La Nación", Música de baile.

LONDRES

9:15: Servicio diario.

9:30: Hora oficial, Greenwich; Pronóstico del tiempo.

9:45: Charla.

10: Experimentos de Televisión.

11: Concierto; Una soprano.

12: Recital de órgano.

11:30: Recital de discos.

14: Función religiosa desde la Abadía de Westminster.

14:45: La orquesta B. B. C.

15:15: Música ligera.

16:15: Hora infantil.

17:15: Pronóstico del tiempo; Noticias.

17:35: Cotizaciones.

17:40: Sonatas de Brahms y Mendelssohn.

19: Charlas.

18:45: La Banda Militar de la estación.

20: Pronóstico del tiempo; Noticias; Cotizaciones; Cambios.

20:25: Conferencia.

20:40: Programa sueco.

21:40: Bailables por la Orquesta B. B. C.

23: Cierre.

ROMA

8:15: Noticias; Servicio meteorológico para embarcaciones.

11: Noticias.

13:20: Bolsa; Noticias.

13:30: El quinteto: Concierto de música ligera.

16:45: Noticias; Información de las novedades filatélicas.

20:30: Información deportiva; Noticias; Crónica del puerto; Servicio meteorológico; Noticias; Hora oficial

21: "Iris", drama lírico en tres actos. En los intervalos: Charlas. Últimas noticias. Cierre.

MILAN

8:15 y 11:15: Noticias.

12: Hora oficial; Concierto para pequeña orquesta.

13:30: Información comercial.

16:25: Noticias; Sesión infantil.

17: Concierto.

17:50: Noticias; Información agri-

cola.

19:15: Música variada.

20: Comunicado de la Sociedad Geográfica; Noticias.

20:20: Conversación artística.

20:30: Hora oficial. "Il conte Ory", ópera (Rossini). En los intervalos: Charla; Conferencia.

Gacetillas

MUSEO PEDAGOGICO PROVINCIAL DE BALEARES.— En atención a las numerosas peticiones de Escuelas de pueblos que desean ver la Exposición Pedagógica y al público de Palma que tanto la ha celebrado, se ha dado continúe abierta todos los días de 9 a 1, hasta final de mes.

HOSPITAL CIVIL. Movimiento de enfermos en el día 1.

Servicio de Medicina, 6 entradas, 1 altas, 45 existencia.

Servicio de Cirugía, 3 entradas, 59 existencia.

Servicio de Dermo-Sifiliografía, 2 entradas, 23 existencia.

Servicio de Maternidad, 10 existencia.

Servicio de Oto-rino-Laringología, 1 entradas, 4 existencia.

Servicio de Oftalmología, 8 existencia.

Servicio de Tuberculosis, 2 entradas, 2 altas, 29 existencia.

Operaciones practicadas: Dos Amigdalatomías.

Palma 2 de Julio de 1930.—El Director, J. Sampol.

UN SERVICIO DE AUTOBUSES.— Desde hace unos días funciona el servicio de la nueva entidad "Autobuses Palma", cubriendo el recorrido Cort-Terreno-Corp Mari, con precio único de 20 céntimos por trayecto o fracción de él.

El servicio se lleva a cabo con dos autobuses de bastante capacidad.

PIKMENTINE.—Tinte para el papel. Todos los colores, del negro carbón y rubio. Se vende Perfumería. EL ALBA, calle Sindicato.

Caja de Ahorros

y Monte de Piedad de las Baleares

Asociación de Beneficencia

Por acuerdo de la Junta Protectora el día 8 del próximo mes de julio y siguientes necesarios de cuatro a siete de la tarde en la sala de ventas de la Sociedad (Sol 19), se celebrará pública subasta para enajenar las garantías de los préstamos vencidos en el mes de Junio de 1929.

Hasta el día 7 a las siete de la tarde podrán los interesados cancelar o renovar sus respectivos préstamos.

Comerciantes

¡Recibe V. géneros del Extranjero! ¡Quiere recibirlos con prontitud? ¡Indique siempre al hacer sus pedidos sean entregados:

En Cerbere R. Buxó Labori
En Port-Bou R. Buxó Labori
En Barcelona R. Buxó Labori Castaños, 8.

Corresponsal en PALMA Bartolomé Mulet Berga. Siete Esquinas, 19—Teléfono n.º 191.

Engordareis tres kilos mensuales tomando en cada comida una cucharada de

Meta-energilo

En venta: Centro Farmacéutico y principales Farmacias. 5/50 pesetas frasco.

Reapertura CASA RADIO

Lujosa Exposición de los incomparables productos "Philips Radio,"

POR TELEGRAFO

Consejo de Ministros

HABLAN LOS MINISTROS
Madrid 2 (2'30 m.)

El Consejo de Ministros terminó a las 9'45 de esta noche. Los Ministros coincidieron en decir que la nota oficiosa que se facilitará, condensaba los acuerdos acerca de la cuestión monetaria. El Sr. Matos fué preguntado sobre si se habían ocupado de las multas extrarreglamentarias, y contestó: —Ya tenemos este asunto solventado. En el próximo Consejo se redactará una nota conteniendo el acuerdo.

LA CUESTION MONETARIA

Se facilitó una nota sobre la cuestión monetaria que dice: El Consejo se ocupó principalmente sobre el problema del cambio, escuchando la exposición que hizo el Sr. Argüelles acerca de las causas de la crisis de nuestra moneda. Examinó los problemas con toda amplitud y propuso, en líneas generales el plan a seguir, aprobándose, sin perjuicio de las medidas de urgencia que el Ministro tomará después de oír a la Banca y la representación de la Economía nacional.

El Gobierno acordó a propuesta del Ministro de Hacienda, preparar sucesivamente en sucesivas etapas las medidas precisas para ir a la estabilización. Como primera medida es la unificación de los presupuestos y su nivelación real y definitiva; de tal modo que los gastos totales de la nación se cubran con los ingresos ordinarios.

Se suprimirá la Caja Ferroviaria, incorporando al presupuesto de Fomento los gastos de construcción de los nuevos ferrocarriles, reduciendo, además, las cifras del presupuesto general en proporción necesaria para que pueda soportar esta carga.

Ello supone, por todos, grandes sacrificios que el Gobierno pide al país y exigirlo así la solución del problema tan grave como el monetario.

Hace un llamamiento a todos los intereses por legítimos que sean para que se subordinen al supremo interés público.

SOBRE LAS HUELGAS

El Ministro de la Gobernación general Marzo dió cuenta de las huelgas durante la última semana.

El Gobierno deliberó sobre el particular, y resolvió que cuando las huelgas se declaren con carácter general, sin finalidad económica o so-

cial y con designio de paralizar los servicios públicos y de interés general, constituyen verdaderos actos sediciosos contra los poderes del estado y orden público, y caen bajo la esfera de las leyes penales, cuya severa aplicación debe ser estimulada por el órgano adecuado del Ministerio Fiscal.

El Gobierno no tolerará que un insignificante número de agitadores utilicen la clase obrera como instrumento de perturbación y confía que a su lado estará la opinión pública española y sus dirigentes, así como la prensa, coeficiente de importancia en su misión de evitar la necesidad de duras represiones.

Creo su deber hacer este requerimiento, esta leal advertencia, para que en modo alguno, pueda confundirse su sincero deseo de pacificación y normalidad jurídica, con la dejación de los deberes que se imponen como primordiales a todo Gobierno que quiera merecer tal nombre y que consiste en velar, ante todo, sobre todo, por la tranquilidad pública, base inexcusable para el ejercicio de los derechos ciudadanos.

LA NOTA OFICIOSA, SOBRE LA PARTE ADMINISTRATIVA

Madrid, 2 (2'30 m.) La nota oficiosa, relativa a la parte Administrativa del Consejo dice: Ejército.—Se aprobó la concesión de la Cruz de plata del Mérito Militar con distintivo rojo a la cantinera del Tercio Vicenta Blasco Rubio, como comprendida en el Artículo 55 del reglamento de recompensas en tiempo de guerra.

Gobernación.—Se aprobó el proyecto de reglamento provisional para la restricción de estupefacientes.

Autorizando al Director de Comunicaciones el nuevo convenio para el servicio de paquetes postales en las compañías de ferrocarriles.

Marina.—Se aprobó la reorganización del cuerpo de artillería de la armada.

Se aprobó el contrato de suministro de pólvoras para la Armada.

Fomento.—Se concedieron las peticiones formuladas por la Mancomunidad de Canales de Taibilla para lograr el abastecimiento de aguas de Cartago.

Economía.—Se aprobó un decreto derogando otro del mes de noviembre de 1929 y restableciendo el vigor de la Ley de Sindicatos Agrícolas de 28 de enero de 1906. Se establecen nuevas reglas, en cuanto a la declaración de responsabilidades solidarias.

Se aprobó otro decreto reglamentando la profesión de corredores intérpretes marítimos.

Se aprobó una real orden autorizando a la Junta del Crédito Agrícola para conceder moratorias en sustitución de garantías prendarias en determinadas circunstancias.

Se aprobó el reglamento de la Dirección de Comercio y Policía arancelaria.

El Ministro dió cuenta de las Reales ordenes publicadas sobre las tasas de trigo y harinas.

Se aprobó convocando para el día 15 del actual, la conferencia Nacional Vitivinícola.

Informó al Consejo que el mercado de trigo mejora en general; que el de los aceites acusa una tendencia favorable habiendo subido los precios de 12 a 15'75 ptas., la clase corriente y a 17'25 ptas. la clase fina.

Es de advertir, que a pesar de todos los esfuerzos que se hagan es difícil lograr el valor Standard, pues se trata de precios compuestos, influidos, no solo en nuestras existencias, sino por las cotizaciones mundiales de grasa y demás productos substitutivos.

Trabajo.—Se examinó la propuesta del Ministro sobre el carnet de identificación, aprobándolo el Consejo, encargándose para formular las disposiciones correspondientes a este propósito, para que pueda utilizarse en las próximas elecciones.

Se aprobó un decreto aprobando las nuevas condiciones de los buques dedicados a la emigración.

Se dió cuenta de que los trabajos del censo electoral se realizan con rapidez, permitiendo esperar que podrán acortarse los plazos para poder reunir las Cortes.

Reunión del Sacro Colegio

NEUVO PROCURADOR DE SAN SULPICIO

Madrid 1 (11 n.)

Roma. — En el Consistorio celebrado hoy, el Papa pronunció una allocución en la que después de felicitar por los felices resultados obtenidos en el Congreso Eucarístico de Cartago, ha hablado de las persecuciones religiosas de Rusia, y por último se ha ocupado de la cuestión de Malta.

Respecto a esta última, ha declarado que era su deber proclamar que ni la Santa Sede, ni el Episcopado de Malta, han intervenido para nada en el desencadenamiento de esta tempestad, y por último que en ningún momento, su intervención ha llegado a descender al terreno político sino que se ha limitado siempre a afirmar los principios de

las leyes morales, de los cuales el mundo católico no puede ni debe alejarse nunca.

LA SALUD DEL PAPA

Roma. — La Agencia Havas desmiente formalmente que el Papa sufra de una enfermedad en la próstata rumor inventado en todas sus partes por ciertos diarios extranjeros.

Las ceremonias a las cuales asistió ayer Pío XI son una demostración de que el Papa goza de excelente salud.

INAUGURACION DE UN MONUMENTO A LA MEMORIA DE Pío XI

Milán. — En la población de Desio, donde nació S. S. el Papa Pío XI, ha tenido lugar la inauguración del monumento al Santo Pontífice.

Presidieron el acto un representante del Vaticano y el prefecto de Milán. Asistieron numerosas delegaciones de asociaciones católicas. Se pronunciaron breves allocuciones y el acto se desarrolló en medio de la mayor sobriedad.

Las últimas tropas aliadas abandonaron los territorios ocupados en Renania

EL ÚLTIMO TREN

Madrid 1 (11 n.) Wiesbaden.—El tren que conduce a las últimas tropas de ocupación ha salido al mediodía.

MANIFIESTO DE HINDEMBURG

Berlin.—Con ocasión de la evacuación de los territorios renanos, el mariscal Hindenburg ha publicado un manifiesto dirigido al pueblo, que firman también los miembros del Gobierno, en el que expresa, ante todo, su reconocimiento hacia cuantos murieron, sufrieron o hicieron sacrificios por la libertad de Alemania.

El Gobierno prusiano y la Dieta prusiana han publicado también un manifiesto en que dan las gracias principalmente a las poblaciones renanas.

Los periódicos consagran a la liberación detallados artículos en los que ponen de relieve la gran importancia histórica de esta jornada y recuerdan ante todo al difunto ministro de Negocios Extranjeros, señor Stresemann, expresando el gran reconocimiento que le debe Alemania por los eminentes servicios que prestó a la causa de la liberación.

El sentimiento de esta gratitud ha encontrado expresión simbólica en las numerosas coronas de flores que han sido depositadas en la tumba del gran estadista alemán.

FESTEJOS POPULARES

Berlin.—Noticias de Renania dicen que en todas las ciudades la retirada de las tropas de ocupación aliadas ha sido celebrada con grandes feste-

jos populares y retretas militares.

El Ayuntamiento de Essen, al igual que han hecho los de otras poblaciones renanas, hizo llevar flores a la tumba de Stresemann, quien gracias a sus gestiones, logró anticipar por cuatro años el plazo de la evacuación.

COMENTARIOS DE LA PRENSA

Berlin.—Los periódicos se ocupan de la terminación de la ocupación de Renania, y dedican largo espacio a la marcha de las últimas tropas de ocupación.

También reproducen los comentarios de la prensa francesa y extranjera acerca de la evacuación, y anuncian para esta noche fiestas y regocijos en las poblaciones de los territorios evacuados.

Esta noche, a las 18'30, se celebrará en el Reichstag una solemne sesión con asistencia del Gobierno, en ella el presidente de la Cámara, señor Deebe, pronunciará un discurso aludiendo a dicha evacuación.

La "Gaceta General de Alemania", dice que durante mucho tiempo todavía, Francia no tiene nada que temer de nosotros política ni financieramente, pero a partir de hoy, deberá renunciar a que nosotros le otorguemos una situación soberana; la diplomacia alemana tiene ahora por tarea el conseguir que Francia negocie con nosotros.

En los límites de lo posible, debemos obrar y preparar el porvenir porque comienza una nueva era.

La correspondencia Política y Diplomática, escribe que ha pasado una página en el libro de las relaciones franco alemanas y que a partir de hoy, se abra otra página, donde es preciso recordar las palabras cambiadas entre Briand y Stresemann, cuando tuvo lugar la entrada de Alemania en la Sociedad de Naciones, y sea, que los dos pueblos adversarios han probado en el pasado su valor y su bravura en los campos de batalla y pueden actualmente colaborar de una manera pacífica.

La lucha por la libertad de la India

Madrid 1 (11 n.)

Allahabad (India).—El Gobierno ha declarado ilegal el funcionamiento del Comité Ejecutivo del Congreso Nacional swaralista, y ordenado la detención de su Presidente, el Pandit Motilal Nehru.

Esta decisión ha sido tomada en virtud de un discurso que aquel ha pronunciado y en el que ha manifestado que el Congreso estaba dispuesto a participar en la Conferencia de Londres para resolver el problema indio, siempre que se siguieran las normas de la reciente Conferencia Naval donde todos los países han participado como naciones libres, añadiendo con gran

energía que el Congreso no se considerará ligado a ninguna decisión que respecto a la India se haya tomado sin que sus delegados hayan tomado parte en él como representantes de una nación libre.

La revolución triunfante en Bolivia

DECLARACION DEL DIRECTORIO MILITAR

Madrid 1 (11 n.)

La Paz. — Varias patrullas de paisanos armados siguen custodiando la Legación de Alemania, donde buscó refugio el general Kundt. El odio popular contra éste es muy grande en todo el país, pues se le considera responsable de la sangre vertida con motivo de los últimos acontecimientos.

Parécete que el éxito del movimiento revolucionario es completo en todo el país. En las grandes ciudades reina tranquilidad.

El Directorio militar ha publicado una declaración diciendo que el fin fundamental que se propone es asegurar unas elecciones sinceras para la Presidencia de la República, conforme a lo que preside la Constitución, en virtud de la cual ningún presidente puede renovar su mandato o ser reelegido.

EL EXPRESIDENTE SILES SE REFUGIA EN LA NUNCIATURA

Buenos Aires. — Ha sido rotundamente desmentida la noticia publicada acerca de la muerte del presidente Siles.

Por el contrario se sabe a ciencia cierta que éste buscó refugio en la sede del Nuncio de Su Santidad, donde ha hallado protección.

Los amigos políticos del expresidente preparan su huida, suponiéndose que éste procurará internarse en los Estados Unidos.

EL CANDIDATO A LA NUEVA PRESIDENCIA

Buenos Aires. — La Junta del Gobierno formada por los señores Oribe, teniente coronel González Flores, coronel Alsina, Florián Zambrano y el periodista Gabriel Valenzuela, con la cooperación del ejército, impondrán la candidatura a la Presidencia del coronel Julio Sanginés.

MAS DETALLES DE LA REVOLUCION

Buenos Aires.—La junta militar pte sidida por el coronel Toro está por completo de acuerdo con los militares revolucionarios que dirige el general Blanco Galindo, quien consiguió la total rendición de la capital en 16 horas.

Toda la población ha elogiado calorosamente la entrada del general Galindo, poniendo de relieve su humanitarismo en medio de las luchas sangrientas que tuvo que dirigir.

COLISEO BALEAR

Nueva Plaza de Toros de Palma

Domingo 6 Julio 1930

A las 5 tarde

Sensacional corrida de toros
A BENEFICIO DE LA

Asociación de la Prensa de Baleares

6 HERMOSOS TOROS DE COQUILLA 6

Marcial LALANDA

Vicente BARRERA

Enrique TORRES

Andanada Sombra, 7 pesetas. Andanada Sol, 4 pesetas.

Servicio extraordinario de trenes en todas las líneas.

Ayer quedaron nuevamente restablecidas las comunicaciones por vía férrea que habían quedado interrumpidas. En los ferrocarriles de Antofagasta y Oruro llegaron a esta capital los capitanes bolivianos Ismael Castellón y Juan Chaves, los cuales tomaron parte muy activa en la revolución iniciada por Roberto Hinojosa.

Han declarado que dicho movimiento no es comunista, como se había dado en creer desde un principio, pero que se busca la completa renovación social boliviana. Añadieron que los levantamientos que siguieron al pronunciamiento del cabecilla rebelde, correspondían al plan que se había trazado Hinojosa y que en la rebelión estaban comprometidos la mayor parte de los oficiales del Ejército.

Los estudiantes bolivianos, Guillermo Landa y Lyon han manifestado que los líderes del partido liberal, Tomás Rodríguez y Solís, no comprometidos en el movimiento se fingieron enfermos y que otros líderes imitaron su ejemplo, tratando de rehuir responsabilidades.

Los estudiantes se decidieron entonces a obrar directamente, iniciando el movimiento contra la Universidad, don de el estudiante de Derecho Julio Campero pronunció un violento discurso contra el presidente Siles cuando el teniente coronel Reacut disparó sobre él, matándolo y alcanzando los disparos a varios estudiantes, mujeres y niños.

La indignación que siguió a los primeros momentos fue tremenda. Un verdadero milagro pudo escapar al agresor de morir linchado en las manos de la multitud enfurecida. No obstante, se asegura que ha muerto asesinado horas después.

Las tropas han ocupado las Legaciones de Alemania y Brasil, donde se suponen refugiados el Presidente Siles y el general Kundt, con objeto de evitar agresiones y preparar la salida de éstos del territorio boliviano.

Ha resultado verdaderamente imponente el entierro de los tres estudiantes fallecidos a consecuencia de las heridas que recibieron durante la revolución.

Las tropas se hallaban apostadas en todas las calles por las cuales debía pasar el fúnebre cortejo, pero no obstante, la multitud dio pruebas de una serenidad pasmosa, pues a pesar de hallarse los ánimos muy caldeados no se registró ningún incidente.

SIGUE REINANDO TRANQUILIDAD

Madrid 2 (12 t.) La Paz.—En todo el país reina tranquilidad.

La Dictadura militar ha sido bien acogida. La opinión confía que no persigue otro fin que asegurar la sucesión presidencial. No ha sido todavía señalada la fecha para las elecciones presidenciales.

Extranjero

EL IRUN VENCE AL CAMPEÓN DE FRANCIA

Madrid 2 (2'30 m.) Ginebra.—El partido de fútbol entre el "Sete", campeón de Francia y el Real Unión de Irún se vió concurridísimo.

A los siete minutos de juego Reguero obtuvo el primer tanto y poco después otro, terminando el primer tiempo por dos goals a cero a favor del Español.

En el segundo tiempo siguió el dominio de los españoles.

Estos hicieron otros tres tantos y los franceses uno terminándose el encuentro por cinco goals contra uno, a favor del Irún.

EL EUROPA VENCIDO EN DINAMARCA

Copenhague.—Se celebró el partido de fútbol entre el equipo catalán Europa y una selección dinamarquesa. Ganaron los daneses por dos contra uno.

El equipo español fué ovacionado.

BRIAND-QUIÑONES

París.—El Embajador de España en Francia señor Quiñones de León visitó ayer al señor Briand.

La conferencia fué interesante.

EL PRESIDENTE DEL BRASIL EN LONDRES

Londres.—Ha llegado el Presidente electo del Brasil señor Preste.

Fuó recibido por el Príncipe de Gales y personalidades diplomáticas.

Permanecerá aquí cinco días.

EL CONCURSO DE BELLEZAS MUNDIALES DE 1936 EN EL BRASIL

Madrid 1 (11 n.)

París.—El día 7 de septiembre próximo tendrá lugar en Río Janeiro la adjudicación del premio de medio millón que ha de disputarse en el concurso de bellezas mundiales de 1936.

Las 21 bellezas europeas, que concurrirán a dicho concurso, embarcarán en el Havre el día 31 de julio a bordo de un paquebot del Lloyd brasileño.

CATASTROFE EN EL JAPON

Tokio.—Un desprendimiento de tierras de enormes proporciones ha sepultado dos vagones de un tren de viajeros a 75 kilómetros al noroeste de Shimonoeki.

Inmediatamente comenzaron los trabajos de salvamento, siendo extraídos con vida 21 viajeros, pero se teme que otros quince hayan perecido.

Hasta ahora van extraídos tres cadáveres.

LA VIDA Y LOS VIAJES DE COLÓN

Nueva York.—En los círculos literarios e históricos se ha suscitado un gran interés con motivo de haber llegado a Nueva York un viejo manuscrito

que data de más de cuatro siglos, escrito por un español llamado Andrés Bernaldez, que relata la vida y los viajes de Cristóbal Colón.

Según Andrés Bernaldez, el célebre navegante nació en Milán y no en Génova, y su primera ocupación fué la de negociante en libros.

El citado manuscrito perteneció primeramente a una antigua biblioteca española que recientemente fué adquirida en Londres por un negociante americano.

DETECCION DE UN ESTAFADOR

Viena.—La policía de Salzburgo ha detenido a un individuo apellidado Kay que llevaba desde hace algún tiempo vida de multimillonario, y a quien se acusa de haber cometido estafas de importancia en perjuicio de varios Bancos.

DE ITALIA AL BRASIL

Roma.—Bajo la dirección personal del ministro de Aeronáutica general Balbo, doce potentes hidroaviones están efectuando preparativos para emprender el vuelo directo y sin escala al Brasil, el cual será considerado como un hito en los anales de la aviación.

FABRA

De Barcelona

LA PROXIMA VISITA DEL PRINCIPE DE ASTURIAS

Barcelona, 2 (6 m.)

El alcalde, conde de Güell, manifestó a los periodistas que había conferenciado por teléfono con el jefe del Gobierno, quien le había confirmado que el príncipe de Asturias vendrá a Barcelona dentro de breves días, con su séquito, para visitar la Exposición.

Desde esta ciudad el príncipe saldrá para Santander, donde pasará el verano con la Real Familia.

Aun cuando no ha sido fijada la fecha definitiva de la visita del Príncipe de Asturias, creemos no equivocarnos al señalar la de los días 8 o 9 del presente mes.

LAC COLECCIONES ARTISTICAS DE VILOMARA

"Habiendo llegado a oficio del alcalde, conde de Güell, que estaban en

venta las colecciones de arte y obras del ilustre escenógrafo don Mauricio Vilomara, fallecido hace unos días, ha iniciado gestiones para evitar que se desparramen, y conseguir que queden en los Museos.

Ayer, al mediodía, estuvo el conde de Güell, con este objeto, en el domicilio de Vilomara...

RUEGO AL GOBERNADOR

Visitó al gobernador civil, general Despujol, el presidente del Sindicato libre del ramo textil señor Roig, para rogarle que intervenga en un conflicto obrero existente en la fábrica de yute del señor Palanca, al objeto de evitar que se lleve a cabo el despido de unos doscientos obreros que tienen ocupación en dicha industria.

El señor Despujol prometió a su visitante atender el ruego que le hacían.

EL COMISARIO GENERAL DE VIGILANCIA

Ha regresado de Madrid el comisario general de vigilancia de esta provincia señor de Miquel

DE DOS CONFLICTOS OBREROS.—INFORMES OFICIALES

Según informes facilitados esta tarde en el Gobierno civil a los representantes de la Prensa, ha quedado resuelto satisfactoriamente el conflicto que existía entre los patronos y parte de sus obreros de la fábrica Roca, de Gava.

Los obreros que permanecían en huelga reanudaron hoy el trabajo.

Los mismos informes oficiales aseguran que marcha por camino de una inmediata solución la huelga que vienen sosteniendo los obreros de las canteras de Igualada, afectos al Sindicato libre del ramo.

DEL HOMENAJE A MISTRAL

Ayer salieron de nuestra ciudad los representantes de las tierras del Languedoc.

Los señores Mistral y esposa, y Joveau se dirigieron a Valencia, en don de el primero dará una conferencia en la sociedad "Lo Rat Penat..."

Los demás regresaron a sus lavas, siendo unos y otros despedidos por los individuos de la comisión que organizó los diversos actos de que se ha venido dando cuenta.—C.

ción de corridas de toros en todo el territorio cubano.

Caso de que fuesen aprobados parte de los ingresos se destinarían al pago de pensiones a los veteranos de la guerra de la Independencia.

A pesar de que se cree que las corridas de toros serían el espectáculo más popular de la Nación y que parte de las ganancias se aplicaría a fines benéficos, no se cree que el proyecto se apruebe.

LA "GACETA"

La "Gaceta" de hoy publica las siguientes disposiciones:

Circular disponiendo que todos los mozos clasificados como soldados útiles exclusivamente para servicios auxiliares no queden sujetos a revisión de clasificación.

aluna y sea definitiva su primera clasificación.

Disponiendo que se convoque a oposiciones para proveer 8 plazas de Oficiales e Intervención de la Armada, ciales alumnos del Cuerpo de Intendencia.

Disponiendo que en suspenso lo prevenido en la última parte del artículo 4.º del Reglamento para servicio e inspección de instalaciones radioeléctricas a bordo de los buques mercantes.

Aprobando la R. O. de 6 de junio pasado, disponiendo quede constituida provisionalmente en la forma que se indica la junta Central de pesca.

LA PESETA REACCIONA

Hoy se ha iniciado una favorable reacción de la peseta.

Londres abrió esta mañana a 42'27, y a mediodía se cotizaba a 44'20 con tendencia a la alza.

En Madrid, al mediodía, la libra se cotizaba a 4'00.

Manifiesto de la Casa del Pueblo, contra las huelgas

Madrid 2 (11 m.)

El Comité Ejecutivo de la Casa del Pueblo ha publicado un manifiesto advirtiéndolo a sus asociados, la mayor disciplina, diciendo que están obligados, por tanto, a que no se presten a secundar ningún movimiento de huelga, que no esté ordenado por los organismos responsables de la organización obrera evitando ser instrumentos de agentes provocadores, conscientes e inconscientes que favorecen los planes de reacción.

El Infante don Jaime en Marruecos

Madrid 2 (11 m.)

Tetuán.—Se ha celebrado la anunciada cacería de jabalíes en Beni Arós, la cual ha estado animadísima. Asistieron, además del infante don Jaime, el General Jordana, el Delegado General, numerosos aristócratas y caudales.

Al paso del Infante por los poblados fué aclamado por los moradores. Al mediodía se suspendió la cacería sirviéndose una comida al estilo moro.

Por la tarde se dieron cuatro nuevas batidas.

Fueron cazados once jabalíes y dos chacales. El Infante mató dos jabalíes.

El Infante y el General Jordana visitaron los alrededores de Tetuán. En el cementerio militar depositó una corona en el monumento a las vic-

NOVELES

Escritoras y escritores nuevos que quieran popularizar su firma y darse prontamente a conocer. Aquellos que deseen triunfar deben saber lo que es:

"COLABORACION"

MADERA, número 28—MADRID. Escriban enseguida pidiendo detalles.

PARA BAÑO

Albornoces Trajes Gorros

CRETONAS PARA CAMPO Y PLAYA

EL MEJOR SURTIDO EN LOS

Almacenes LE PRINTEMPS, San Nicolás, 1, 3 y 5

SASTRERIA MODISTERIA

MEDIA A. M. F. LAS MEJORES

timas de la campaña de 1859-60, y después otra en la tumba del General Jordana, padre del actual Alto Comisario.

Este expuso su propósito de suspender los enterramientos en este cementerio para convertirlo en panteón de héroes.

Después acompañado del Bajá visitó la población indígena.

A la entrada del poblado dos mozas le entregaron leche y dátiles en señal de cordial hospitalidad.

El Infante comió un dátíl y bebió leche entre aclamaciones, que se repitieron durante la visita al barrio.

Después paseó por Tetuán visitando Hospitales, Escuelas, Dispensarios y Museos.

Sobre los rumores de huelga en Madrid

NO HAY ACUERDO

Madrid 2 (2'30 m.)

Interrogados varios miembros directivos de la Casa del Pueblo acerca de los rumores de huelga en Madrid, que debe declararse mañana o pasado, dijeron que no existía tal acuerdo pues los obreros organizados cumplirán el acuerdo de la Unión General y del partido Socialista que combaten esos movimientos, que carecen de todo plan de reivindicación.

Por probar patatas muere a golpes de azadón

Madrid 2 (11 m.)

Vigo.—Cerca del pueblo de Viso se encontró el cadáver de María Aljón de 60 años, viuda, con el cráneo destrozado a golpes de azada.

Se detuvo a su hermana Teresa, de 70 años, que tenía las ropas ensangrentadas.

En el huerto de su propiedad se encontró un azadón ensangrentado.

Aunque Teresa niega ser la autora del crimen, se la ha encarcelado.

Parece que cesa observaba durante la noche si la robaban las patatas de su huerto y estando en acecho para ver la persona que arrancaba las patatas, la dió un golpe de azadón en la cabeza; y resultó ser su propia hermana, quien quitaba las patatas.

Del Consejo de anoche

AMUACION DE LO TRATADO

Madrid 2 (2'30 m.)

En el Consejo de anoche, el Ministro de Hacienda señor Argüelles expuso la necesidad de dictar medidas radicales que contengan la injustificada depreciación de nuestra moneda.

También se habló largamente del estado social. El Gobierno está decidido a evitar que se reproduzcan los paros, como los registrados en Andalucía.

El Gobierno tiene los hilos promotores de estos movimientos y está dispuesto a reprimirlos.

Parece que en la devolución de las multas extrareglamentarias, algunos multados, entre ellos el señor conde de Romanos, solicitan que se les devuelvan y también los intereses devengados por la cantidad.

Parece que el período electoral será breve y durará solo 20 días. El carnet de identidad será independiente del de la cédula.

MAS DETALLES DE LO TRATADO

Madrid 2 (11 m.)

En el Consejo de Ministros de anoche se acordó reducir las cifras del presupuesto general en la misma proporción.

Se aumenta el presupuesto de Fomento con el presupuesto ferroviario. Para ello se realizará inmediatamente el nuevo estudio de las cifras, aparte de la liquidación del semestre que acaba de terminar, que favorece la labor, pues se ha liquidado con 45 millones de pesetas menos en los gastos que en igual período del año anterior.

El Ministro le dará a conocer así al país en breve, en una nota la liquidación del presupuesto de ese semestre.

El Gobierno considera necesaria la nivelación real y definitiva del presupuesto, como primera etapa de su plan de estabilización.

Luego acometerá otras medidas, que aconsejen las circunstancias como la compra en oro extranjero y el establecimiento del pago total de los derechos arancelarios en oro.

En la reunión de hoy de los elementos de la Banca se dará la norma para la segunda etapa del plan para la defensa de la peseta.

Al mismo tiempo, el Ministro de

Economía irá a los representantes del comercio, industria y agricultura, luchados directamente con el problema del cambio.

COTIZACIONES

BOLSA DE MADRID

Madrid 1 a las 22'06

Deuda Exterior.	70'45
Id. Exterior.	82'75
Id. Amortizable 4 por 100.	06'90
Id. id. 5 por 100. Emisión 1920.	92'10
Deuda Amortizable 5 por 100 Emisión 1917.	85'00
Deuda Amortizable 5 por 100 Emisión 1927 Libre.	101'00
Deuda Amortizable 5 por 100 Emisión 1927. Con impuestos.	85'90
Cédulas Banco Hipotecario España 4 por 100.	92'50
Cédulas Banco Hipotecario España 5 por 100.	105'10
Cédulas Banco Hipotecario España 6 por 100.	111'00
Banco de España.	00'00
Banco Español de Crédito.	420'00
Banco Español Río de la Plata.	200'00
Banco Hispano Americano.	226'00
Azucareras preferentes.	00'00
Azucareras ordinarias.	70'75
Ferrocarriles Nortes.	532'00
Id. Alicante.	506'00
Francos.	35'20
Libras.	43'85
Dolares.	9'00
Pesos argentinos.	3'10
Marcos oro.	0'00

FABRA

Bolsa de Barcelona

OPERACIONES A PLAZOS

Acciones

Nortes.	107'70
Alicantes.	102'50
Andaluces.	51'20
Gas E.	135'25
Sad. Española (Mas rR).	109'25
Tabacos Filipinas.	432'00
Unión Española Explosivos.	206'00
Banco Hispano Colonial.	00'00
C. I. A. de E. (chade).	651'90
Banco de Cataluña.	102'25
Aguas de Barcelona.	212'00
Española de Petróleos.	10'00
Cédulas Argentinas 6 por 100	3'240

Cambios extranjeros

Francos.	35'65
Id. suizos.	166'00
Libras.	44'85
Libras esterlinas.	41'50
Dollars.	8'56

Día 2 de julio de 1936.

El Pastelero de Madrigal

por

Fernández y González

2 PESETAS

Paperería y librería de José Tous

CHOFER MECANICO

Mallorca. Con carnet 1.ª, 2.ª y 3.ª, recién llegado de Barcelona, se ofrece. Razón: Calle Santa Cruz, 17—bajos.

SE VENDE CAFÉ

Con urgencia, por tener que ausentarse su dueño. Razón: P. Sta. Eulalia, 10.

CABALLO

carroton y guarniciones vendo (o cambio con rolas). J. Capó—Pabellón de la Prisión.

Obras Médicas

Métodos de enseñanza y fuentes de conocimiento de la anatomía. por el

Dr. R. Alcalá Santaella, 4 ptas. La Autoregulación orgánica y otras conferencias por el profesor y Dr. Alejandro Lipschutz con 14 figuras, 6 pesetas.

De venta en la librería J. Tous.

2 Obras interesantes

Historia de la ciencia secreta, por Henry Durville, 12 pesetas. Hipnotismo, magnetismo, Autosugestión, por V. L. Ferrandiz, Doctor naturalista, 5 pesetas.

De venta en la Librería de J. Tous.

Ultimos telegramas

S. M. EL REY EN INGLATERRA

Madrid 2 (11 m.)

Londres.—El Rey de España ha llegado hasta la isla de Wight.

ALGABENO SE RETIRA DE LOS TOROS

Se ha confirmado que el diestro José Algabeño se retira del toreo, para dedicarse a las faenas del campo.

Ha tomado en arriendo un corralo próximo a Ejiá.

Dirigirá el mismo la explotación agrícola.

UN BOXEADOR AMATEUR QUEDA MUERTO EN EL RING

Berlín.—Cuando se celebraba un combate de boxeo, un joven boxeador amateur fué puesto K. O. cayendo al suelo con tan mala fortuna que se fracturó el cráneo falleciendo en el acto.

SOBRE PARIS SE DESENCADENA UNA FUERTE TORMENTA Y LUEGO HACE UN CALOR EXCESIVO.—DESGRACIA

Madrid 2 (2'30 m.)

París.—Ayer de madrugada descargó sobre la capital una violenta tormenta acompañada de abundantísimas lluvias, las cuales ocasionaron algunas inundaciones. Cayeron varios rayos. Una chispa eléctrica en Citry sur Seine, mató a un obrero que se dirigía al trabajo.

Durante el día reinó fuerte calor. Ocho personas tuvieron que ser asistidas en hospitales y dispensarios, de congestión.

Una de ellas ha fallecido.

LA VUELTA CICLISTA A FRANCIA

París.—A las nueve de la mañana se ha dado salida a los equipos español, italiano, belga, alemán y francés, cada uno de ocho corredores, que participan en la 24 vuelta ciclista de Francia.

Además toman parte en ella 40 corredores aislados.

La primera etapa de la carrera es Caen, donde esperan llegar a las 3 de la tarde.

LOS SUCESOS DE SEVILLA.—CONTINUAN LAS DILIGENCIAS JUDICIALES

Sevilla.—Continúan las diligencias judiciales con motivo de los pasados sucesos.

Van dictados 18 autos de procesamiento.

Ha sido puesto en libertad el presidente de la Agrupación Socialista Doctor Aceituno.

Espérase que hoy será puesto en libertad el concejal Sr. Casas.

COMENTANDO UNA ENTREVISTA

París.—Un periódico comenta la entrevista habida ayer entre Briand y Quiñones de León, creyéndola justificada después de la respuesta de España al Memorandum de Briand.

En las páginas del libro de la "Economía,"
se escribirá en letras de oro el nombre

LA FILADORA

por ser la casa que dá más beneficio al público que en ella efectúa sus compras.

Las novedades para **SEÑORA** y **CABALLERO** mejor surtidas y a más bajo precio las encontrarán mejor que en otra casa.

Para que el público se dé una idea de lo barato que vendemos los géneros, ponemos a continuación algunos precios.

Batistas para batas	desde	0'50	ptas. m.	Driles mallorquines para traje caballero	desde	1'25	ptas. metro
Etamines para vestidos.	»	1'25	» »	Camisetas caballero	»	0'90	» una
Percales para batas y camisas	»	1'25	» »	Corbatas alta novedad.	»	0'50	» »
Crespones para vestidos	»	2'50	» »	Traje (americana y pantalón) estambre forrado confección esmeradísima a medida.	»	50	Ptas.

Además y con objeto de reducir las enormes existencias, la dirección ha dispuesto una

Asombrosa Baratura Verdad

en sábanas, mantelerías y demás artículos blancos, los que se liquidarán a precios nunca vistos hasta ahora en Palma.

Ricas colecciones en Georgettes, crespones, alpaquillas, etamines, pupelines, etc., etc.

Inmensa colección en artículos para baño y Playa.

Gran surtido de sombrillas a precios económicos.

Venta de todos los retazos de la Temporada.

Gran baratura en pañuelos payesa de 7/4 y 9/4.

SASTRERIA y CAMISERIA a medida

Precio Fijo.

Ventas al contado

BAJOS DE LA CASA ALZAMORA

65, SAN MIGUEL, 67

PALMA DE MALLORCA